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, t állampolgársági 
-isnf Any javaslat

Az a törvényjavaslat, amelyet Popovici 
.azságügyminiskter akar benyújtani a 

parlament elé, csak félig oldja meg az 
lám polgársági sérelmeket. Módot ad az 
ampolgári lajstromban való bekerülés­

re azoknak, akik vagy a saját, vagy a 
vatalok hibájából onnan kimaradtak.
De nem változtatja meg a törvény hi­

res 56. szakaszát, amely a békeszerződés 
agos rendelkezéseitől eltérőleg, alkot- 

, nyellenesen egész halom bizonyitvány- 
: 1 teszi függővé az állampolgárság el­
nyerését.

A Zsidó Párt nem is fog megelégedni a 
Álmegoldással és a parlamentben és a 
iríamenten kívül is tovább fog harcolni 

ek a keserves állapotnak maradék­
üli megszüntetéséért.

iák az államhatalomnak pedig, 
a Zsidó Párt megmozdulását ilyen 
honorálta, be kell 'látnia, hogy az 
ás a kormány is csak nyer vele, 

lontalanok örökké napirenden levő 
ét az igazság, a jog és a méltányos- 

zeilemében likvidálják.

gaisci főügyész 
mosatása
így néz ki a mi közigazgatásunk:
Amit jobbkezével tett a galaci rend: 

őrség, azt a balkezével elrontotta a fő­
ügyész. A rendőrség meglepő eréllyel lé- 
pett fel a zsidó színházra támadó anti- 
zemita terrorlegények ellen — és jött 
főügyész ur, aki jóságos mosollyal int­
er. gedte a derék fenegyerekeket.
gv aztán mi sem természetesebb, mint 
hogy holnap fél fogják gyújtani a 

iaci színházat. Miért is ne. Hiszen oly 
ember a főügyész ur. Ő nem harag- 

ik az ilyesmiért és nincs szive fogva- 
*£ani a „nemzet hőseit“... akiknek min­
it megbocsátanak.
Kérdés azonban, mi és ki következik az, 
ín. Már a galaci zsidó színház fel- 
ujtása után és a zsidók után. Nem-e 

állam közrendje? Nem-e az: állam 
arai? Nem-e azok, akik ma édes mosoly­
nál nézik a fenegyerekek rombolását?

Félő, hogy igen. És ha igen, akkor a 
lóügyész urak jólelküsége felett le kell 
már csapnia a kormány kezének, amely 
elelősséggel tartozik az adófizető pol­

gárok élet- és vagyonbiztonságáért.
És erre a lecsapásra éppenséggel meg­

érett már a romániai antiszemita terror. 
A miniszterelnök csak néhány nappal 
ezelőtt tett ünnepélyes kijelentést a zsidó 
lakosság jogainak megvédésére. Látni sze­
retnek már ezeknek az Ígéreteknek gya­
korlati megvalósítását is.

Éppen ezért ajánljuk a miniszterelnök 
és az igazságügyminiszter figyelmébe a 
galaci főügyész nagylelkűségét. Mert ma 
’ár nemcsak a zsidóságot és nemcsak az 

ország presztízsét, de az állam létalapjait 
is veszélyeztetik azok a főügyészi simtr 
gatások, amelyek a legbőségesebb olajat 
ontik az antiszemita terror legények harci 
tüzére.

így levelezőlap históriája
Ami pedig itt következik — szóljon 

egyenesen a posta vezérgizgatóságának.
Egy levelezőlap fekszik előttünk. Tár- 

govistében íródott és Kolozsvárra érke­
zett. Egyik előfizetőnk küldte be. így 
néz ki: Az Írásra szánt oldalon tollal 
írott héber szöveg. Közepén ceruzával raj 
7.olt hatalmas kampóskereszt és négy 
betű: LÁNC. A címzés oldalán, a leje®» 
letéphetetlen, nyomtatott bélyeg mellett 
egy lekapart bélyeg tépett nyomai es a 
kolozsvári posa 1 lejes büntetőbélyege. A 
címzés, a zöld felírás és a címer korul 
pedig kuszáit ceruzairás, amelynek szó­
szerinti fordítása igy hangzik: „Köszönje 
meg nekünk, hogy eizt a lapot megkapja. 
Ne mondja, hogy a cornélisták rossz em­
berek. De ne Írjon többé zsidóul* mer. 
Bomániában van! Ne is próbálja kutatni,

A bevitel sziíorn tonllneeniátó- 
sdiol lofilalhozoll a mai 

miBisztertanacs
Bucuresti-Bukarest, aug. 31. Az Adeverul szerint a ma esti miniszterta­

nács foglalkozott a bevitel kontingent diósának problémájával. Madgearu ja­
vaslata alapján. Az ipar- és kereskedelmi miniszter ugyanis szigorúan kontin­
gentálni kívánja a külföldről importálható áruk mennyiségét, elsősorban a 
fémáruk és a textilipar cikkeinek beho zatalát de nem külön törvény utján, 
hanem a kompenzációs pénztárról szóló törvény segítségével. Ezzel a minisz­
ter a belföldi iparágakat kívánja védeni és közvetve a munkanélküliségen 
enyhíteni, másrészt valutáris szempontokból is na,gyjelentőségű a kontingejir 
iálás. Madgearu azonban csak időleges en akarja bevezetni a kontingentálási 
rendszert, addig amíg a preferenciális vámrendszer, — amelynek a miniszter 
egyik előharcosa — életbe nem léphet.

Montague Norman amerikai 
tárgyalásait teljes rejtély fedi

London, aug. 31. Az Angol Bank kor 
mányzója, Montague Norman newyor- 
ki pénzemberekkel folytatott hétvégi 
megbeszélései után egyelőre megerősi- 
tetlen hírek szerint, e hét folyamán tér 
vissza Angliába Meilon londoni ameri­
kai követtel együtt. Norman a többi 
között tárgyalt Harrissonnal, a Fede­
ral Reserve Bank képviselőjével. Noh? 
hivatalosan cáfolják, hogy Norman bár 
miféle tárgyalást folytatott a háborús 
adósságok kérdéséről, az amerikai sajtó 
mégis igen nagy jelentőséget tulajdo­
nit annak a londoni híresztelésnek, a

mely szerint nemzetközi kölcsön kibo­
csátását tervezik, a még megmaradt ha- 
diadósságpk és jóvátételek teljes likvi­
dálására, ' Wallstreet! bankkörökben 
azonban annak a véleménynek adnak 
kifejezést, hogy ilyen hatalmas kölcsön­
nek _hiszen legalább kettő és félmilli-
árd dollárról lenne szó — elhelyezése 
a nén-A-ia- jelenlegi helyzetében lehe­
tetlen. Más hírek szerint Norman az 
árak magasabb színvonalon való meg­
szilárdításáról, az aranystandardra való 
visszatérésről és a világgazdasági kon­
ferenciáról tárgyalt.

lapén ul külpolitikája ff inával és 
Amerikával szemben

Tokió, aug. 31. A japán alsókamara 
mai ülésén az alábbi fontos határoza­
tokat hozta:

1. A japán tengeri hatóságok tanul­
mányozni fogják a mandzsuriai partok 
védelmének Port-Artur kikötőn keresz­
tül történő megvalósítását.

2. A japán kormány nem kér magya­
rázatot az Egyesült Államoktól az At­
lanti-óceánhoz tartozó amerikai flottá­
nak a Csendes-óceánon való állandó

tartózkodásáért.
3. A japán kormány a japán-kinai 

kérdést fontosabbnak tekinti, mint a 
mandzsu és a mongol kérdést.

4. A japán hadügyminiszter még ak­
kor se hozza szóba a Jehol kínai tarto­
mány területén való törvényes védeke­
zés jogát, ha a mandzsu kormány saját 
védelmére ott intézkedéseket fogana­
tosít.

ki tépte le a repülőbélyeget. Éljen Zelea 
Codreanu! Tisztelettel... és itt egy pár 
krixkrax következik néhány kampóske- 
reszttől körülcicomázva.

Nem arról kívánunk itt polemizálni, 
hogy jogában vaive bárkinek is itt, ebben 
az országban héberül, vagy akár kínaiul 
is írni, vagy sem. Ez ugyanis nem képez­
heti vita tárgyát Minden ember és min­
den polgár elemi joga, hogy magánlevele­
zésében úgy írjon, ahogy éppen jól esik. 
És a postának csak egy kötelessége lehet: 
a portóvá! ellátott levelet, bármilyen 
nyelven is lett légyen az Írva, továbbítani 
rendeltetési helyére.

Hát erről van szó. Mindenki úgy tudja 
ebben az országban, hogy a postára fel­
adott levelek, attól a pillanattól kezdve, 
hogy bedobták a postaládába, attól a pil­
lanatig amig a címzettnek átadják — 
nem kerülhetnek magánember kezebe. Es 
senki más nem juthat hozzájuk, mint a 
posta és annak hivatalnokai.

Kérdezzük tehát a posta vezérigazgató­
ságiétól: Kinek ryilott módjában egy a 
postára sazbályszerüen feladott levelező­
lap bélyegét leszakítania és azt ilyen e - 
telenségekkel telefirkálnia? Ha pedig 
magánembernek nem állott ez módjában,

megengedhető-e, hogy a polgárok és igy 
a zsidó polgárok adófilléreiből is java­
dalmazott állami tisztviselők antiszemita 
otrombaságokra használják fel hivatalu­
kat és ily gálád módon üzérkedjenek hi­
vatali megbízásukkal? '

Ez ugyanis már sokkal több annál, amit 
közönségesen antiszemitizmusnak neve­
zünk. Mert ez rendkívül alkalmas arra, 
hogy az ország lakosai megvonják bizal­
mukat a postától, amelynek fundamentá­
lis kötelessége a levélek és főképpen a 
magánlevelek érintetlenségét és diszkre­
cionális voltát megőrizni és azt biztosí­
tani. Abban a pillanatban pedig, amikor 
ez a legcsekélyebb mértékben is veszélyez 
tetve van — megszűnik a posta postának 
lenni:

Kicsi dolog ez a levelezőlaphistória. Ba- 
gatHl doiog. De éppen e/ak a jelentékte­
lennek láiszó momentumot azok ámenek­
nek láncolata teljesen alááshatja az ál­
lam presztízsét.

És ba meg akarják őrizni az illetéke­
sek ezt a presztízst, akkor elsősorban 
azoktól a tisztviselőktől kell megtisztita- 
niok a közhivatalokat, akik játékot űz­
nek belőle és arculcsapják az állam te­
kintélyét.

ViLAG TCKh-i

ä sircsat hoiilcrcntíö
Szeptember 5. Uj dátum a konferen­

ciák tömkelegében. Ezúttal egy olasz 
kisvárost szemeltek ki a delegátusok, 
ahol kellemesen eltölthetnek néhány na­
pot. Az európai közvélemény úgysem 
tekinti egyébnek az ilyen konferenciá­
kat — az eddigi eredmények után Ítélve 
— mint nagyszabású week-end-eknek. 
ahová idős diplomaták, fiatal gépirókis- 
asszonyokkal szórakoznak.

Mindennek dacára, talán-talán mégis 
megéri a fáradságot, hogy alaposabban 
utánanézzünk annak, vájjon ez a stresai 
konferencia milyen célok szolgálatában 
áll?

A konferenciát, az a komité hívta ösz- 
sze, amelyet azzal a céllal állítottak 
összje, hogy Közép- és Keleteurópának 
gazdasági és pénzügyi rekonstrukcióját 
vigye keresztül. Milyen szépen is hang­
zik ez, igy egyszerűen leírva, de mennyi 
problémát sürit magába ez az egyszerű 
mondat. Rekonstrukció! A legutóbb meg­
tartott lausannei konferenciának tárgy- 
sorozatát, főképpen eredeti céljának tár­
gyalása töltötte be. És ez a német reps- 
rációk kérdése volt. Arról is tárgyaltak 
mellékesen, hogy a Tardieu-terv alapján 
megindult tárgyalások, amelyet London 
és Berlin is szívesen vett, valóban 
előbbrevigyék a bajokkal küzdő közép­
európai államok ügyét. Nem ejthette el 
teljesen a lausannei konferencia ama 
eredeti tervét, mely szerint a Tardieu- 
tervet is tárgyalni fogja, de nem értek 
rá és éppen ezért határozták el egy erre 
a célra kiküldött komité összeállítását, 
mely azután egybehívta a stresai kon­
ferenciát. Ennek u kiküldött bizottság­
nak tűzték ki célul azt is, hogy konkrét 
terveket állítson össze a nevezett álla­
mok pénzügyi és gazdasági rekonstruk 
ciójára vonatkozólag. A rezolució, amely 
a lausannei egyezmény negyedik számú 
mellékletét képezi, határozottan kimond­
ja, hogy tizenöt állam küldi ki majd kői­
két delegátusát, az összehívandó kon­
ferenciára. A eseh-magyar-jugoszláv. 
román és osztrák delegátusok mellett, 
amely államokra a Tardieu-terv szőrit 
kozott, kiküldi megbízottait Bulgária. 
Görögország és Lengyelország, sőt még 
a nyugati államok is, igy a franciák, 
németek, angolok és olaszok, tehát azok 
a nagyhatalmak, amelyeknek hozzájáru­
lása nélkül, úgysem tudnak semmit sem 
határozni a közép- és keleteurópai álla­
mok rekonstrukciójára vonatkozólag.

A Tardieu-terv abból az elgondolásból 
indult ki, hogy az osztrákok és magya­
rok különleges súlyos pénzügyi helyzete 
csakis úgy volna megoldható, ha ezzel 
kapcsolatban megoldanák a jugoszláviai 
és romániai agrárkrízist is. Az a legfőbb 
cél, hogy az az öt állam működjék össze, 
amely tulajdonképpen Középeurópát föld 
rajzi szempontból képezi, még azokból n 
tradíciókból táplálkozik, amelyet szá­
mukra a történelmi múlt biztosit. Ter­
mészetesen nem hagyható figyelmen 
kívül az a kölcsönös gazdasági egymásra 
hatás és utaltság sem, amely az adott 
földrajzi és történelmi helyzet folytán 
állott elő és az a gazdasági struktúra, 
amely úgyszólván egymás kiegészítését 
és segítését írja elő. A Tardieu-terv fel 
tételezte, hogy a tervezetben felsorolt öt 
középeurópai állam felismeri azt a köl­
csönös együtmüködés szükségszerűségét 
és mindazon megoldásokat elfogadja, 
amelyek kivitelére a nagyhatalmaktól 
teljes anyagi és erkölcsi támogatást kap­
nak. Ez a terv, amely preferenciális en­
gedményekkel akarja megoldani vagy 
legalább is megkönnyíteni azt a súlyos 
gazdasági krízist) megtorpant azon, hogy 
a legutóbbi tárgyalásoknál két európai 
nagyhatalom, politikai és gazdasági szem 
pontból féltékenykedni kezdett egymásra 
s ennek kárát — természetesen — az ér­
dekelt áJlamok látták.

A szeptember 5-én összeülő stresai kon­
ferencián, az érdekelt öt államon kívül, 
ott lesznek a nagyhatalmak kiküldöttei 
is. Ezek a nagyhatalmak, a tárgyalások 
folyamán minden lehetőt elkövetnek 
majd, hogy a kibontakozás útját egyen-
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messék, adott esetben ezekhez az államok­
hoz való kapcsolatukat is dokumentálják, 
sőt ha szükségét látják, még maguk is 
bekapcsolódnak majd a Tardieu-terv meg 
oldásainak egyenes vonalába. Teljes 
szabatossággal most még nem lehet 
tudni, hogy valóban melyek lesznek a 
protezsált és melyek protektor országok 
a stresai konferencián? A határvonalak 
elmosódnak-e téren, mert lehet, hogy 
egy-két napi tárgyalás után egyes Pro­
tektor ból is pi otezsáltak válhatnak, ha az 
illető ország helyzete ezt megkívánná. 
Tíz is azoktól a tervektől függ, amelye­
ket egyes államok fognak előterjeszteni 
a stresai konferencián. Bizonyos, hogy 
meghívott államok, úgyszólván egesz 
Európát képviselik és ezáltal lehetővé 
válhat közös jóakarattal és engedékeny­
séggel, valóban megoldani a felmerült 
kérdések egy egész sorát, ha nem is 
az egészet.

Kétségtelennek látszik, hogy a tárgya­
lások középpontjában, az a kérdés fog 
állani, amely a legégetőbb problémája az 
összes közép- és keleteurópai államok­
nak. És ez, amely úgyszólván kiinduló­
pontja minden bajnak és amelynek meg­
oldása első etappe-ja lehet a gyógyulás­
nak: az agrárkrízis megoldása, illetőleg 
az egyes államoknak a nyersterményeik­
re vonatkozó prefereneiális szerződések 
megkötése. Szabatosabban kifejezve: ki 
melyik állam mennyit és kinek adjon el 
nyersterményeiből és milyen áron? Mily 
államok kössenek egymással preferen­
eiális szerződést és ez a megkötés milyen 
mértékű legyen? Ez a kérdés áll a tár­
gyalások homlokterében, valamint az is, 
hogy miképpen szerveződjék meg a mező 
gazdasági államok nyersterményeinek 
eladása. Hogyan jelenjenek meg a világ­
piacon, anélkül, hogy a nagy verseny­
ben, amelyhez az orosz árukínálat is já­
rni, teljességgel fel ne morzsolódjanak.

Természtesen ezzel kapcsolatban tár­
gyalás alá veszik majd azokat a rend­
kívül nyomasztó és a forgalmat teljesen 
megbénító deviza rendelkezéseket is, 
amelyeket az egyes államok, egymásután 
életbeléptettek.

Kétségtelen, hogyha a konferencia való 
ban építő munkát akar végezni és a régi 
bizalmatlanság egymás iránt nem lesz 
nagyobb, mint annak felismerése, hogy 
ezeken az államokon csak az összefogás 
segit; akkor a stresai konferencia elé 
talán több optimizmussal nézhetünk, 
mint az eddig összejövetelek elé. A kon­
ferencia végeredménye egy alapos tanul 
mány lehet, amelyet a Londonban sz^p- 
Tf'xnber végén összeülő Unió fog tovább 
tárgyalni. Ez a komisszió sokkal nagyobb 
hatáskörrel fog rendelkezni, mert ez 
nemcsak a kelet és középeurópai álla­
mok problémájával, hanem az egész világ 
krízissel fog alaposan foglalkozni. Stresa 
alaposan kidolgozza majd a terveket. 
Bár a beteg állapota nagyon súlyos és 
percről-percre súlyosabb, a konzíliumo­
kat csak konzílium követi. Most Stresa. 
Azután London!

Vájjon fog-e tudni ez a legközelebbi 
megbeszélés olyan eredményeket elérni, 
hogy az ott hozandó határozatokat úgy 
az érdekelt, mint a patronizáló államok 
valamennyien elfogadjanak magukra 
nézve? Ez a nagy kérdés.

Nem tudjuk, de úgy érezzük, hogy a 
Tardieu-terv a francia érdekek szempont­
jából készült. Nem lehet azt sem tudni, 
hogy a német-francia-olasz rivalizálás 
nem-e lesz kerékkötője a középeurópai 
államok békés együttműködésének? De 
egy bizonyos! Hogy a par excellence 
mezőgazdasági államok, mint például 
"Románia is, nem fog tudni másképpen 
boldogulni a világpiacokon, sem pedig 
az ipari államokkal, igy Ausztriával, 
Csehországgal sem fog tudni megfelelő 
kereskedelempolitikai szerződéseket kötni, 
csakis az esetben, ha az irányvonalat 
olyképpen szabják meg az összes érdekel­
jek, hogy az mindegyik szerződő félre jó 
legyen és egyidejűleg a szomszédok 
irigységét se keltse fel.

Rengeteget konferenciáztak már a 
háború óta. Most még egy lesz. Lehet, 
mert nem kiáltották ki döntő jelentőségű­
nek s ezért valami érdemlegeset is fog 
alkotni. Majd meglátjuk.

Leitner Zoltán.

U J KELET

Select Mozgó
Mai kezdettel mutatja be:

MALEC
közkedvelt művész

Szeresd leieDarfllnődel
legújabb szenzációs vígjátékét, melyben 

partnernője a bájos

ANITA PAGE
Ha |ól akar mulatni, nézze 

meg e filmet!!
Műsoron kívül hangos híradó! 

Monopol Metro-Goldwyn.
WMmMmmmmmmmmmimímgMm

Uránia Mozgó
Mai kezdettel mutatja be:

TOM MIX
a hires cow-boy király és

Tony
nevű csodalovának legújabb szenzációs 

filmjét:

A nagy leszámolás
izgalmas kalandordráma. 

Műsoron kívül hangos pótkép. 
Monopol Filmcentrala.

Újabb összeütközés volt a Dnyeszternél 
a román határőrség és az orosz 

szovjetkurirok között
Egy kisenevi pékmunkás szökés közben belefult a Dnyeszterbe

Bcuuresti-Bukarest, augusztus 31. A 
tighinamegyei Doljani községnél újra 
összeütközésre került sor a román gra- 
nicsárok és az orosz szovjet-kurírok kö­
zött. A túlsó partról egy csoport közele­
dett a granicsárőrség felé és tüzelni kezd 
tek a román őrségre. Csakhamar formális 
'lövöldözés fejlődött ki mindkét oldalról. 
A lövöldözés közben pár száz lépéssel fel­
jebb egy csónak igyekezett átkelni az

orosz partról a Dnyeszteren, ezt azonban 
észrevette egy másik granicsárcsoport, 
amelynek siekrült a csónakon levőket fel­
tartóztatni és az egyiket közülük el is 
fogni.

Tegnap éjszaka két kisenevi pékmun­
kás próbált átszökni Oroszországba, a 
granicsárok azonban ezeket is észrevet­
ték. Az egyiknek sikerült megmenekülnie, 
a másik belefult a Dnyeszterbe.

Két bécsi revolveres bandita 
garázdálkodása Lunden-

burgban
Ki akartak fosztani egy cukorgyárat. Két üldözőjüket halálosan

megsebesítették
Becs, augusztus 31. Tegnap éjszaka 

Lundenburgban két bécsi betörő, akiket 
munka köziben megzavartak, iszonyú vé­
rengzést rendezett.

Üldözőiket revolverlövésekkel tartották 
távol maguktól és két üldözőt revolver­
lövésekkel súlyosan, megsebesítettek, az 
egyiket életveszélyesen. A két betörőnek 
sikerült megszökni s még az éjszaka fo­
lyamán átlépni az osztrák határt.

A küzdelem a Kuffner-féle cukorka­
gyár közelében játszódott le. Egy rendőr 
éjszakai körútja közben lepte meg a be­
törőket, akik éppen a gyár kerítését akar­
ták áttörni. A rendőr a két betörőt le­
fogta és be akarta őket szállítani a 
rendőrőrszobába. Egyszer csak az egyik 
betörő zsebéből paprikából és sóból össze 

! kavart port markolt elő és a rendőr sze­
mei közé vágta, úgy. hogy a rendőr kény­
telen volt fájdalmában elengedni a két 
betörőt. A két betörő futásnak eredt, 
mig a félig megvakitoft rendőr segítség­

— Végétért a lengyel főváros tisztvise 
Líinek sztrájkja. Varsóból jelentik: A 
kengyel főváros tisztviselőinek és alkal­
mazottainak sztrájkja véget ért, miután 
i' vezetőségnek sikerült értékpapírok 
lombardirozásával a hátralékos illetmé­
nyek egy részét kifizetnie.

ért kiáltott. A rendőr segélykiáltásait 
egy arra haldó hivatalnok meghallotta. 
A hivatalnok azonnal üldözőbe vette a 
két betörőt, akik közül az egyik revolvert 
rántott és lövést adott le üldözőjükre. A 
hivatalnok az első lövéstől olyan súlyos 
sebet kapott, hogy eszméletlenül terült 
el a földön.

A lövést meghallotta Kari Svetlik 
rendőrőrmester, aki szintén üldözőbe 
vette a menekülőket. Őt is revolverlövé­
sekkel terítették le,

A két betörő az osztrák határ felé me­
nekült és annak ellenére, hogy egész se­
reg rendőr és csendőr eredt utánuk, si­
került az est sötétjében eltünniök az oszt­
rák határon. A lundenburgi hatóságok 
meg vannak győződve arról, hogy két 
bécsi banditáról van szó.

A megsebesített hivatalnok sebe élet- 
veszélyes, Svetlik .rendőrőrmesteren is 
azonnal operációt, kellet végrehajtani.

Bucurestii-Bukarest, augusztus 31. A 
Dimineata szerint parlamenti iniciativá- 
ból kifolyólag törvényjavaslat fekszik a 
Házi előtt, mely a következőket tartal­
mazza :

1. Mindenféle végrehajtási kényszer- 
intézkedés mindenféle javak felett 1933 
március elsejéig fölfüggesztetik, bármily 
fázisában is volna a végrehajtási eljárás.

2. A felfüggesztés idejére a késedelmi 
kamatok egyenlőek a Banca Nationala 
hivatalos kamatlábával.

3. A felfüggesztés nem vonatkozik a ja­
vakat megóvó, vagy azokat biztosító in­
tézkedésekre, nem vonatkozik továbbá a 
jövedelmekre sem.

4. Tilos az elszállítással járó végre­
hajtás.
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és a jogi élet igy nem szenvedne felesle­
gesen akadályozást.

— Továbbiakban azon véleményen van 
a bizottság, hogy a felfüggesztés kedvez­
ménye alól kivétessenek: Az államnak, 
járó tartozások, a tartásdijak, a házbérek, 
a munkaszerződésből eredő követelések, 
azok a tartozások, melyek a külföldi tar­
tozások listáin vannak, bűncselekmények­
ből eredő tartozások, szabadfoglalkozás* 
űzőknek járó tartozások, mert ez utóbbi 
esetben a tartozás éppen annak követ­
kezménye, hogy a jószág gazdát cserélt.

— A törvényelőkészítő bizottság még' 
néhány ilyféle módoistást javasol, de 
alapjában nem veti el a gondolatot és 
lényegében csak szövegváltoztatásokat és 
módosításokat javasol.

Képviselői körökben izgalommal várják 
a törvényjavaslat sorsát, főként a kor­
mánynyilatkozatot, mely a javaslat sor­
sát eldönti, de nem kevesebb izgalommal 
várják a javaslat sorsát a városi és fa­
lusi adósok érdekelt tömegei is.

Nem lehet szó róla, hogy a javaslat 
eredeti formájában átmenjen, mert, mint 
a bizottság véleménye mutatja, ez a for­
ma még a házbérfizetések kötelezettsé­
gének felfüggesztését is jelentené, bár 
abban, a formában, hogy semmi el nem 
árverezhető.

A javaslat törvényerőre emelkedése uj 
és egészen váratlan helyzetet teremtene. 
Nemcsak amiatt, hogy az árverések tel­
jesen elmaradnának, de főként azok -* 1 2 3 4 1 
lelki motívumok és reménykeltések v-' 
nának maradandóak, esetleg legyőzhe 
lenek később, amelyeket ennek a törv* 
nek megszavazása — még változta 
kai is —: keltene.

Parlamenti iníciativából törvényjavaslatot 
terjesztettek a parlament elé az összes 

végrehajtások felfüggesztéséről
A nagyjelentőségű javaslat szövege. A törvényelőkészítő bizott­
ság csupán az árverések szüneteltetését ajánlja. A kormány még

nem nyilatkozott a kérdésben
I 5. Minden a jelen törvénnyel ellenkező 
! intézkedés1 felfüggesztetik, jelen törvény 

pedig a kihirdetéssel lép életbe.
A törvényjavaslattal szemben elfoglalt 

kormányálláspont még nem került nyil­
vános ásgra, kérdéses még, hogy a kor­
mány azt magáévá teszi-e, vagy sem, 
viszont a törvényelőkészitő bizottság vé­
leménye már nyilvánosságra került s az 
a következő érveléseket tartalmazza:

— Minthogy a törvényjavaslat inten­
ciója megindokolása, szerint az, hogy meg 
akadályozza a javaknak olcsó áron ide­
gen kézbe kerülését, továbbá a javak el­
kótyavetyélését, a tátijáés elegendőnek

I tartja, hai az indítványozott időre csupán 
I az árverések kitűzése szünetel, amely 
' rendelkezéssel ugyanazon cél éretnék el

— Az osztálysorsjáték mai húzása, 
karestből jelentik: Az osztálysorsj. 
mai húzásán nyertek: 100.000 lejt 48b 
20.000 lejt 45898. 15.000 lejt 68674, 710 
38741, 20170. 12.000 lejt: 61.600, 15.2!
19.945, 23.552.

A kanadai kormány gabonaár ellen­
őrző szervet létesít. Londonból jelen­
tik: A kanadai kormány az Egyesüit- 
Államok-beli Farm Board mintájára 
gabonaár-ellenőrző szervet készül léte­
síteni.

— Rosenblatt Rózsi és Boskovits Sár 
dór dési hangversenye. Nagy érdeklőd 
előzi meg Désen Rosenblatt Rózsi, a k 
váló alténekesnő hangversenyét, amelyt 

\ folyo hó 3-ikán, szombaton este rende*
’ meg a prefektura dísztermében, Boskc 

vits Sándor zongorakisérete mellett, 
fiatal énekesnőnek Olaszországba va 
visszatérése előtt ez lesz utolsó érdél 
hangversenye.

Ma folytatják a román-magyar de 
ring tárgyalásokat. Bukarestből! jelei 
tik: A román-magyar clearing-tárgya 
lásokat ma folytatják, miután a buda­
pesti delegátusok már visszaérkeztek.

Egy belga pénzügyi szakember a vi­
lágválság végét jósólja. Bukarestből je 
lentik: Francquis volt belga miniszter, 
pénzügyi szakértő, a jegybank közgyü 
lésén mondott beszédében megállapíta­
ni kívánta bizonyos jelekből, hogy a 
világgazdasági válság a vége felé köze­
ledik. Francquis azt javasolta, hogy a 
szakértők a világgazdasági konferer 

-cián főleg két szempontot tartsanak 
szem előtt: 1. A lehető legtöbb ország­
ban állítsák helyre a pénz értékállandó­
ságát. 2. Vessenek véget azoknak a meg 
szorító intézkedéseknek, amelyek a nem 
zetközi áruforgalmat gátolják.

(TÖrcgcrszág megkezdte külföldi ade-, 
ságairak fizetését. Athénből jelentik: 
A görög jegybank megkezdte a kül­
földi kereskedelmi követelések fizeté­
sére szolgáló valuta-kiutalásokat. Az 
adósoknak meg kell jelölniük azt a szá­
zalékot, amelyet adósságaik résztörlesz­
téséül hitelezőiknek felajánlanak.

Denaturált-szesi
őrig. hordóban 26 lej. Szállítás csakis 
azok részére eszközöltetik, akik der. 

szesz tartására jogosítottak.

Cílmsili! Rizsei á Fis
Vegyiáru Import Oradea. Telefon 67L
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Egy nagykapitalista, aki kötelezettséget érez a dolgozó munkássággal szemben

„A krízis elmúlik, de sokkal lassabban, 
mint ahogy a világ várja és a munka 
és a termelés uj érája kezdődik“"

— mondja A. Brown a „Brodway National and Trust Company“ 
elnöke. Oroszország az egyetlen stabil ország Európában, de 
Amerikában nem lehetséges a forradalom

Bucuresti-Bukarest, aug. 31. Néhány 
’-vaja Bukarestben tartózkodik A.

I ßroivn a newyorki ,,Brodway National 
,v;'d Trust Company“ bankszövetség 
e;nöke, a hires amerikai filantróp, aki 
a jóléti és szociális intézményeket és 
.=2 itteni gazdasági-szociális viszonyokat 

i tanulmányozza a fővárosban. A. Brown 
I aki a kínai árvízkárosultak és éhezők 
j segélyezésére alakult szövetség kezde- 
I fényezője és a krimi kolonizáció egyik 

xapitója, Romániából Lengyelországba 
innen Szovjetoroszországba, majd to­
pább Kínába utazik.

Az egyik fővárosi lap munkatársá­
nak rendkívül érdekes nyilatkozatot 

! adott az amerikai nagykapitalista és 
főleg a gazdasági válságról és a jövő 

I x:-alakulásáról szögezte le figyelemre
i méltó álláspontját.

A krizis elmúlik
__ A világkrizis — mondotta — a 

mely három esztendővel ezelőtt szakadt 
katasztrofális erővel a nemzeti gazda­
ságokra, végét járja már. El fog múlni. 
Ez az elmúlás már meg is kezdődött. 
De sokkal lassabban fog elmúlni, mint 
ihogy ezt a világ várja. Mert vannak 
országok, amelyek még a háború su­
m's következményeit viselik vállaikon 
é.- azért, mert sok országban még nem 

akult ki a politikai és a gazdasági 
stabilitás, amely újra kezdheti a dol­
gokat. Nem beszélhetek azonban Szov- 
;etoroszországról, ahová most speciális 
küldetéssel megyek. Egyet azonban tu­
dok: Oroszország ma az egyetlen or- 

>ág Európában, amelynek 1918 óta 
~abil kormánya van, amely garantálja 

■ ■ vállalt kötelezettségeket. Hogy forra­
dalmat csináltak? Természetesen. For­
radalmat csináltak azért, mert a pa­
rasztnak nem volt földje és az ország­
rak nem volt ipara. Lenin és Trotzkij 
földet adtak a parasztnak, az ötéves 
gazdasági tervvel pedig megkezdték 
; Oroszország elektromositását és iparo- 

I -utasát. Oroszországnak élnie kell, az 
ébereknek pedig dolgozni és keresni.

Ford politikája
— Megértéssel viseltetek az orosz- 

rszági helyzet iránt, ami azonban nem 
jelent szimpátiát vagy antipátiát a kom 
munizmus iránt. Én kapitalista vagyok. 
De kapitalista minőségemben is megér- 

I tettem, hogy kötelezettségeim vannak a 
dolgozókkal szemben. És valóban, miért j Van joga az én feleségemnek és gyer­
mekemnek a legjobb orvoshoz, a lég­
ibb szanatóriumhoz és miért ne lenne 
mindehhez joga a dolgozó munkás fe­
leségének és gyermekének ? ő is ép úgy 
szereti hívesét és gyermekét, mint én. 
Egyszer 10 ezer dollárt kértem Fordtól 
egy munkás-segélyező intézmény szá- 
miára. Azt válaszolta, hogy ő a magas 
fizetések politikájának hiA;e és ezért 
■szerinte semmi értelme nincs a filan- 
ropiának. Mire én igy feleltem: nekem 

■s ^eg van a magam filozófiája, a teg- 
"api nap — a történelem, a ma napot 
;‘iem, a holnap azonban egy ideál ma- 
iá1^- Ma a nagy fizetések politikáját 
1 °ly tat ja, de a világ nem csinálja ezt. 

— Nálunk, Amerikában nem lehet-

Inllln-lcslékfH
Aig. I. G. Farbenindustrie (vorm. Meister- 
-jUcíus) gyártmányok nagybani eladása.

llilmenn Misei & fia
Vegyiáru Import Oradea. Telefon 677.

' séges a forradalom!. A vasasnak földje 
j van, a munkásnak ipara és ott vannak 
I az évek során kiépített szociális védő­

intézmények.
A hitel újra fellendül

— Sok bank megbukott. Lehet, hogy 
sokan fognak még bukni. Ez azonban 
nem jelent semmit. Mindössze azt, 
hogy nem felelnek meg semmilyen szük­
ségletnek. Mások fognak helyükbe lép­
ni, más alapon. A hitel újra fel fogja 
venni a maga funkcióját. Valami jönni

fog újból Oroszországból, Amerikából 
és talán Németországból. Nincs szükség 
nemzetközi bankjegyre, szükebb vagy 
szélesebb hitelforgalomra, aszerint, a 
mint egy ország ipari vagy agrár jel­
legű.

— A hitel jól helyettesíti a bankje­
gyet. A világ újra a munka és a ter­
melés érája felé orientálódik. A hitel 
már most is normálisabbban működik, 
mint az előző években. Az az ország, 

j amely szénnel, nikkellel, vassal és fá- 
' val rendelkezik, annak át kell dolgozni

Nem mindegy,
hogy mivel kezeli a hajhullást!

A hajkorpázás kezdeti stádiumában vé­
gezzen rendszeres hajmosást

Egger Pelromajszesz 
szel es Peiroi

szappannal
miáltal megelőzi a haj kihullását.

Ne hanyagolja el a hajkorpázás keze­
lését! Az Egger Petrol és Petrol-szap- £ 
pan gyógyszertárban, drogériában és | 

illatszertárban kapható.

a nyersanyagot és el kell azt adnia. Az 
az ország pedig, amely nem rendelke 
zik ezekkel, annak vásárolnia kell. Ez 
világos. Nálunk az emberek elfásultak. 
Nincs ugyan az a szenzációs prosperi­
tás, ami volt nehány évvel ezelőtt, de 
megelégszenek az emberek azzal, ami 
van. Nem a pénz az emberi aktivitás 
egyedüli mozgatója. Minden embert és 
minden tevékenységet a maga helyére... 
ebben rejlik a kérdés nyitja.

Negyvenezer lejre emelték fel a búza és 
hatvanezer lejre a liszt behozatali illetékét
Törvénnyel állapították meg az uj illetékeket, de a minisztertanács megváltoztathatja azokat

Bucuresti-Bukarest, augusztus 31. A 
kamara földmivelésügyi bizottsága teg­
nap tárgyalta Voicu Nitescu javaslatát a 
búza beviteli illetékének 16.000 lejről 32 
ezer lejre való felemeléséről. A bizottság 
a miniszter hozzájárulásával úgy módo­
sította a javaslatot, hogy a beviteli ille­

téket 40.000-re emelte fel, ugyanennyiben 
állapította meg a rozs beviteli vámját is, 
mig a liszt és más gabonanemüek bevi­
teli illetéke 60.000 lej lesz vagononkint. 
Kimondották, hogy ezeket az illetékeket 
a minisztertanács megváltoztathatja.

A törvényjavaslat szerdán délelőtt ke-

i rült a plénum elé. Egyetlenegy felszóla- 
! lás hangzott el a törvényjavaslat ügyé- 
‘ ben, Radaceanu szociáldemokrata képvi- 
! selő személyében.
I Ez a felszólalás is helyselte a javasla 
I tot. Ezután a javaslatot minden vita néi- 
í kül megszavazták.

Szabadlábrahelyezték a gaiaci zsidó 
színház ellen tüntető vasgárdistákat

A rendőri hatóságok erélyes fellépését megbénította a főügyész a vádlottak iránti jóindulatával
Bucuresti-Bukarest, augusztus 31. Rö­

viden megírta az Uj Kelet, hogy Galacon 
a Vasgárda csapatai megrohamozták a 
zsidó színházat és botrányos tüntetést 
rendeztek a zsidó színtársulat ellen. Az 
incidenssel kapcsolatosan a következő 
vasgárdistákat tartóztatták le: Stefan 
Tocu, Zodieru Gh., Agadie Vasile, Lapus- 
neanu C., Saviu C„ Sandu Valeriu Boto­
sam, Strungaru N„ Gheorghiu, Tudosie 
Th„ Glodeanu Gh., Cristea Gh., Dima Gh.,

I Th. Constantinescu, Angelescu C.
I A tüntetés ügyében nagy apparátussal 
! feküdt bele a vizsgálatba a rendőrség és 
* a közvélemény általános impressziója az 
! volt, hogy a hatóságok végre kellő erély, 
- lyel lépnek fel az antiszemita kiengések 
í ellen. A vasgárdistákat azonban étkisér- 
I ték az ügyészségre és az ügyész nagyiéi 
■ küen szabadlábra helyezte őket, azzal, 
, hogy továbbra is folyamatban van elle­

nük az eljárás.
Ilyen körülmények között nem csoda, 

ha a terrorlegények ilyen kilengésekre 
vetemednek, mert az államérdek legfőbb 
őre, a főügyész nem találta olyan delik- 
tumnak ezt a támadást, amely legalább 
olyan szigorú eljárást kell, hogy maga 
után vonjon, mint amilyet a kommunis­
ták legkisebb megmozdulására is megin­
dítana ellenük a gaiaci főügyész.

„Hideg mars“ Berlin ellen?
Bútoros kocsikban akarják a minisztériumokba csempészni a rohamcsapatokat?

Berlin, augusztus 31. A Montagmorgen 
ma tudósítást közöl a nemzeti szocialista 
rohamcsapatok terveiről és a következőket 
írja: Németországban a nemzeti szocia­
lista rohamcsapatok száma kereken 
400.000-re rúg, ehhez járul még a 12.000 
főnyi felfegyverziett Hitler-grádista. 
Utóbbiak a Hitler-hadsereg harci csa­
patai. A .rohamcsapatok felfegyverzése 
nagyjában hiányos és a véletlen szeren­
csére van felépítve. Hogyan vonuljon fel 
ilyen körülmények között a rohamcsapa­
tok serege? Amennyiben Berlinről van

szó, a rohamcsapatokat lehetőleg nagy­
számban akarják koncentrálni a város 
körül, ugyanakkor pedig a vidéki városo­
kat is tervszerűen, fel nem fegyverzett 
rohamcsapatok veszik körül. Hitlerék ezt 
a módszert „hideg mars“-nak nevezik a 
német birodalom fővárosa ellen. Ez a 
„hideg mars“ azonban csak el fogja te­
relni a figyelmet a „fontos eseményről“, 
amely abban, fog megnyilvánulni, hogy 
ugyanebben az időben valamennyi mi­
nisztérium épülete előtt ártatlannak lát­
szó bútoros kocsik fognak megállani és

Szombaton este 9-kor és vasárnap este 9-kor a ref. kollégium nagy udvarán

Általános közkívánatra páratlanul olcsó helyárakkal!

Őriemé Akárki
Jedermann

Heiyárak: 10, 20, 30, 40 lej!Utolsó előadások!
Jegyek már válthatók a Magyar Színház pénztáránál/ Egy egész életre szó­

ló nagy élmény! örökös szemrehányást fog magának tenni, aki elmulasztja meg­
nézni!

abból a rohamcsapatok tagjai fognak ki- 
ugrani, hogy a mostani „illegális“ kor­
mányt letartóztassák. Ugyanebben az idő­
ben hasonló módon „meglátogatnák“ Híu- 
denburg elnököt is Neudeckben. A Mon­
tagmorgen szerint az ilyen gyerekes te ív­
vel szemben nincs szükség a Reichswehr 
karhatalomra, az ellen elegendő a tűz­
oltóság is.

— A Banca Nationala szeptember 1-től 
is elfogadja az ércpénzeket. Bukarestből 
jelentik: A pénzügyminiszter felkéri a 
lapokat, világosítsák fel a közönséget, 
hogy a Banca Nationala szeptember 1-e 
után is elfogadja a jelenleg forgalomban 
levő ércpénzeket és szó sincs ezeknek a 
forgalomból való kivonásáról.

— Nem helyezik szabadlábra a buka­
resti sikkasztókat. Bukarestből jelentik: 
Az ilfovi törvényszék elutasította Ioanid 
mérnök, a CFR kereskedelmi osztálya 
volt igazgatójának kaució ellenében sza- 
badlábrahelyezését. Ioanid tudvalévőén a 
fuvarlevélvisszatéritési panamában ját­
szott szerepet. Ugyancsak elutasította a 
vádtanács Theodosiu Grigoriunak, a bu­
karesti egyetem orvosi fakultása titká­
rának szabadlábrahelyezési kérelmét, aki 
az adóhivatalból a professzorok fizetésé- 

I re felvett 700.000 lejt magának tartotta 
í meg.
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Akárki
, ugo von Hoff mannst hal miszté­
riumának bemutatója a református 

kollégium udvarán
ősi motívumok, keletiek, Hiob és Faust- 

mondák elemei gyúródtak bele az Akárki 
misztériumába, amit Hugo von Hoff- 
mannsthal, a nemrég meghalt, zsidó hité­
ből kitért finom liráju osztrák poéta dol­
gozott fel egy naiv, középkori szerzetes­
mámából. Együtt készítette úgyszólván 
.ueinhardtal a darabot, akinek nagyszerű 
érzéké van a közönség mindenkori szin- 

adi követelményei iránt és abban az idő- 
‘en, a háború elmúltával, divat volt a 
x a Más os ság, főképp ama rétegek részéről, 
akik a régi nyugalmukat féltették a szo­
ciális felborulástól. Visszamentek tehát 
a messzi középkor érzés- és gondolatvilá­
gába és boldogok voltak, ha- a tehetségek 
is a maguk propagandisztikus erejével ősi 
mákonyi szórtak a nép közé, amelynek 
egészen mások az érdekei, tehát nem 
mennek a múlt kutjából meríteni, hanem 
uj. friss eszmeforrásokra áhítoznak.

Akárki tehát a polgárnak csinálódott a 
költői tehetség és a drámai alkotókész­
ség együttesével. Salzburgban játszották 
i Iőszlör a dóm széles, ósdi lépcsőzetén, 
szabad ég alatt, a gyönyörű város éjsza­
kai szihuetje adta a keretet. Hangulatot 
pedig a gótika, a hatalmas orgonaszó és 
a harang szolgáltatta. .Salzburg az osztrák 

irodalom szétdarabolása ellenéne meg­
maradhatott európai turista-helynek: a 
kitért költő meg a zsidó dramaturg egy 
katolikus antikvitással oda tudta vonzani 
a könnyüpénzüeket, akik a nyári üdülé­
sük mellé, felfrissült tagjaikba és meg- 
i.övesült szivükbe szent kenntet csöpög- 
tethetnek. Amerikából dollármilliomosok 
jönnek az Akárki salzburgi ^ előadására, 
északról gazdag dán és norvég hajótulaj- 
nenosok, jámbor bácsik és nénik, mert 
Akárkivel együtt ők is azt hiszik, hogy 
; gazdagság örök és sohasem múlik el.

*
Akárki ps azt hiszi. Amikor pedig a 

Halál másképp informaija, megdöbben és 
nincs egyéb vágya, minthogy társaságban 
maradjon: másokkal, emberekkel. A má­
sok, az emberek szerzik neki a pénzt, 
mások kapják uzsorába, mások görnyed­
nek, hogy neki hozzák és mások ügyel­
nek’ nehogy a megnyomorított lázadni 
merészkedjen. így volt ez! évszázadokkal 
azelőtt, most is és jó a polgárnak, hogy 
ez igy vagyon.

Odaát, gondolja Akárki, nem lészen 
dáridós nagyélet, sőt a sok földi haszon- 
lalanságokért kijár a poklok parázsa, de 
gyütt lenni másokkal is biztató. A papok 

is beígérhették neki a tulvilági üdvöt; 
cgv ilyen gazdag ur bizonyára ur a po­
kolban is. Lehetett „ledér, fivornyás, má­
moros, csábitó, násztörő, hitetlen, mint 
sötét pogány és szemérmetlen szóban, 
lettben, özvegyek, árvák megrablója, sze­
gények irigy, csúf bakója“ — mindez le­
hetett. Üdvözülni fog és örökéletre szá­
míthat, mert valaha a szegény szomszé­
don megkönyöx ült és a „ráeső részt“, egy 
tallért ajándékozott neki hossza. nagy 
könyörgésre. A Jétét imádkozik érette és 
a Hit hallja az angyalos: énekét és látja, 
az üdv útját, amelyben Akárki bevonul az 
örökkévalóságba. *

Bármennyire templomosán is épült fel 
a darab, a mai embernek ki kell mögüle 
éreznie a szatírát. Egy tallér és meg­
veri eted vele a mennyek országát! Min­
den üzlet ezen a világon, de túl e vilá­
gon is. A gazdagnak joga van minden 
igazságtalansághoz és ha időnap előtt, 
hívják a föld alá, olcsó pénzen a siri fe­
keteségbe útjára vetítik a jó meleg örök 
fényességet.

Mennyivel tisztultabb a. zsidó felfogás 
és mennyire közelállóbb a mai élethez is 
ebben a kérdésben a talmudnak ez a mon 
riása: többet ér egyetlen óra tanulásban 
és jócselekvésben © földön, mint a túl­
világ minden örök élete.

De ne hitvitázzunk! Nincs értelme, 
hogy az ember örökéletü javakat kockáz­
tasson egy hitetlen, futólagos megjegyzés 
miatt.

*

Az előadás frappáns volt. A rendezésen 
a lelkiismeretesség és a lelkesültség 
oroszlánkörmei. Janovics igazgató a stí­
lusos és nagyon hatásos környezet egyet­
len momentumát nem hagyta kiaknázat­
lanul és a magasra épített színen lefolyt 
cselekvések minden momentumát az ez­
rekre menő közönség közül mindenki jól 
láthatta, minden szót élesen lehetett hal­
lani.

Gellert Lajos a címszerepnek különösen 
abbén a részében mutatta kivételes ala-

PAPLAN
Gloth, fehér háttal 
fehér vattával Lei 325
Gloíh, gloth háttal 
prima fehér vattával Lei 490

i „STEA“
Selyem, gloth háttal 
prima fehér vattával Lei 880

Selyem, paplan és viizonftruhftz 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand No. 9.

kitó képességeit, ahol a halál félelme önti 
el. Egy-egy eszelős kitörése a velőkbe 
hasított. Körülötte és mellette állandó a 
feszültség. Színészeink közül Fekete Mi­
hály mammon-jelenet© volt különösen ha­
tásos. Tompa Sándor vaskos, jóízű humo­
rát bőven tudta érvényesíteni és meg­
lepően jót produkált Tasnády András a 
Sátán szerepében. Tóth Elek Halálja, Ör-

vössy Adós jobbágya, Balázs Samu Jó­
cimborája és Nyerges Ferenc szereplése 
olyan munka volt, amellyel akár Salzburg 
ban is sikereket tudtak volna elérni.^ A 
nőszereplők közül Kaszab Anna, Bá.rdy 
Teréz, Kerekes Ilona, Benes Ilona és 
Váró Anna mutattak túl a megkívánt 
szimbolizmusokon figyelmet keltő erede­
tiséget. (sz. *•)

W
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Peculea Marius, a kolozsvári Albina bank 
igazgatója javaslatot készített a konverzió 
morális szempontok szerinti módosítására

Cluj-Kolozsvár, aug. 30. (Az Uj Ke­
let tud.) Az egész ország közvéleménye 
osztatlan érdeklődéssel tekint a konver­
ziós tör vény j avaslat parlamenti tárgya­
lása elé, annál is inkább, mert az ere­
deti törvény és az ezt követő módosí­
tások olyan szerencsétlen káoszt terem­
tettek ebben az ügyben, hogy csak egy 
mellékszempontok nélküli és az egyete­
mes érdekeket mindenekfelett respek­
táló törvény tudna rendet teremteni.

Ilyen világos és objektiv módosító 
javaslatot szerkesztett meg Peculea Ma 
rius bankigazgató, a kolozsvári Albina 
Bank igazgatója, aki memorandumát 
elküldötte Mironeseu pénzügyminiszter­
nek, a konverziót módosító törvényja­
vaslat elkészítőjének is és valószínűnek 
látszik, hogy a memorandum kellő mél­
tánylásra fog találni kormány körök­
ben.

Peculea bankigazgató javaslatának 
rendkívül érdekes indokolásában egé­
szen uj hangot üt meg. Arról a morá­
lis érzésről beszél, amely a törvényho­
zót el kell töltse a törvényalkotásnál.

Egy olyan morális érzésről, amely ki­
zárja a magán-, baráti-, vagy pártérde­
keket. Ebben a szellemben készült Pe­
culea direktor javaslata, amelynek ve­
zérszelleme, hogy a törvény nem tehet 
kivételt senkinek a javára sem, más­
nak a rovására.

Az indokolásnak mindjárt az első 
szakaszában rámutat a javaslat arra, 
hogy a költségvetés hiányának jórésze 
onnan eredt, hogy a mezőgazdák nem 
tesznek eleget az állammal szemben 
fennálló kötelezettségüknek, vagyis 
nem fizetik az adójukat. Éppen azért 
érthetetlen, hogy az állam mértéken fe­
lüli kedvezményben részesítsen egy 
olyan társadalmi osztályt, amely legele­
mibb kötelezettségét sem teljesiti az 
állammal szemben.

Peculea igazgató javaslatát, amely 
alkalmasnak látszik arra, hogy a lehe­
tőségen belül igazságosan oldja meg a 
konverzió nehéz problémáját, lapunk 
holnapi számában fogjuk részletesen 
ismertetni.

Madgearu újra preferenciális tárgya 
lásokat kezd Németországgal. Bukarest 
bői jelentik: Madgearu ipar- és keres­
kedelemügyi miniszter újból felvette az 
érintkezést a németekkel a preferenciá­
lis szerződés kérdésében. A miniszter 
tegnap hosszabb megbeszélést folyta­
tott Schulenburg bukaresti német követ 
tel s megegyeztek abban, hogy a tár­
gyalásokat a spezai konferencia után 
fogják folytatni.

A Sfatid Negustoresc foglalkozik a 
gazdasági természetű törvényjavaslatok 
kai. Bukarestből jelentik: A Sfatul 
Negustoresc központi igazgató-tanácsa 
ma este rendkívüli ülést hivott össze, 
a kereskedőket érintő törvényjavasla­
tok megvitatása végett.

A liberális párt erőteljesen foglalko­
zik a konverziós törvényjavaslattal. Bu 
karestből jelentik: A liberális párt teg­
nap parlamenti csoportértekezleten el­
határozta, hogy szükebbkörü bizottsá­
got küld ki a konverziós törvényjavas­
lat tanulmányozására. A párt főként a 
konverzió finanszírozásának kérdését 
kívánja napirenden tartani.

Anglia lezárja Dánia előtt piacát. 
Kopenhágából jelentik: Dánia előtt az 
angliai piac kapui bezárulni készülnek. 
Az elmúlt év folyamán még naponta 

\ 7—8 élelmiszeres hajó hagyta el a ki- 
‘ kötőket vajjal, füstölt hússal és tojás-

I sál megrak ottan, most a vámok verseny 
képtelenné teszik a dán élelmiszereket 
a vámmentes dominion! importárukkal 
szemben. A dán élelmiszerexportőrök 

I kénytelenek más külföldi piacokat ke- 
j resni áruik számára, mert a lakosság 
I belső felvevő képessége még a krízis 

előtt sem tudta volna a készletek elhe- 
I lyezési lehetőségeit biztosítani.

I MAKSAY A.
Villany- és vixtmxetéksxerelésl 

vállalat Cluj, P. M. Viteazul 
ÍSzéchenyi-tér) 10.

Mindennemű szerelési munkát a legju- 
tányosabban vállal Terveket és áraján­

latokat díjmentesen készít.

A legolcsóbb magyar lexikon a

Genius Kis Lexikon,
mely 1618 hasábján 110.000 sorban 40.000 
cikket, 800 ábrát, 64 mümellékletet tar- 

l talmaz. Az 1932-es kiadás ára 545 lej 
; helyett 120 lej fűzve, 150 lej egész vá- 
; szonba kötve. Kapható az Uj Kelet 

könyvosztályában az összeg és portó­
költség (20 lej) előzetes beküldése mel­
lett (bélyegben is) vagy utánvéttel.

Országos tennisz- 
verseny

A Kolozsvári Athletíkai Club 1932. I 
szeptember 8, 9, 10 és 11 napjain a ] 
KKE pályáin Cal. Victoriei (Magyar I 
u.) 48. ORSZÁGOS LAWN-TENNISZ 
VERSENYT rendez. Verseny számok: I 
I. Férfi egyes I. o„ II. Női egyes I. o., I 
III. Férfi páros I. o., IV. Vegyes pá- j 
ros I. o., V. Női páros I. o. mind az öt 1 
Kolozsvár város bajnokságáért. VI. I 
Férfi egyes II. o. VII. Női egyes II. c. I 
VIII. Férfi egyes kizárásos, vidékiek I 
zsámára. IX. Női egyes kizárásos, vidé­
kiek számára. X. Férfi egyes ifjúsági., j 
XI. Női egyes ifjúsági.

Feltételek: 1. A versenyen a Román j 
Tennisz Szövetség szabályai érvényesek i 
és indulhat minden leigazolt amatőr 1 
játékos. 2. A második osztályú verseny- 
számokban oly játékosok vehetnek . 
részt, aki I. o. nemzetközi vagy orszá­
gos nyílt, egyes versenyen első vagy má 
sodik dijat, avagy egyes versenyszám- 

I ban kerületi bajnokságot nem nyertek, 
í A kizárásos versenyszámokban azon .
I játékosok jogosultak indulni, aki nem I 
I kolozsvári vagy bukaresti lakósok és I 
! bármilyen jellegű első osztályú nyílt I 
■ egyes versenyen még helyezést sem ér- j 

tek el, illetve másod osztályú egyes ver­
senyen első dijat nem nyertek.

3. Ifjúsági versenyekben az 1914. 
vagy későbbi években született verseny­
zők indulhatnak, akik születési évüket 
a versenyek megkezdése előtt minden 
külön felszólítás nélkül hivatalos okirat 
tál igazolni tartoznak. 4. Díjazás. Tisz­
telet dij minden számban a győztesek­
nek, KAC érmei a második és harm?-. I 
dik helyezetteknek. 5. Nevezési dij. If­
júsági számokban 60 lej, egyéni sza- j 
mokban II. o. 80 lej, I. o. lej 100, pa- j 
ros számokban 120 lej páronként plusz í 
mindenütt 10 százalék szövetségi járu­
lék. Csak egy számban való indulás ese- i 
tén a nevezési dij senioroknak 120 lej, ; 
junioroknak 80 lej, személyenként plusz j 
10 százalék szövetségi járulék. 6. Neve­
zési zárlat 1932 szeptember 7, este 8 
órakor. Sorsolás ugyanakkor a verseny 
színhelyén. A nevezések dr. Szabó Mik­
lós elmére (Cluj, Banca Marmorosch 
Blank et Co. S. A., sürgönyeim: dr. 
Szabó Blankbanca Cluj) intézendő!:. 
Nevezési dij nélkül és elkésve érkező 
nevezések nem vétetnek figyelembe. 7. 
A verseny négy soros sallak és 2 agyag 
pályán Dunlop 1932 labdákkal reggel 
7 órától este a sötétség beálltáig folyik. 
A versenybizottság naponként este ki­
írja a következő napi játék beosztását. 
Az a játékos, aki a kijelölt időben nincs 
jelen, visszalépettnek tekintetik. Min­
den versenyző köteles a versenybizott­
ság felszólítására bíráskodást vállalni.
8. Az I. és III. számú versenyek döntő,- 
valamint elődöntő mérkőzéseiben há­
rom, az összes többi versenyszámokban 
két nyert szett szükséges a győzelem 
hez. 9. A nehéz gazdasági viszonyokra 
való tekintettel az Egyesület más vá­
rosbeli versenyzőknek sem útiköltség- 
térítést, sem lakást és ellátást nem ad­
hat, csupán kedvezményes áru szállo­
dai elhelyezést biztosíthat- a versenyző 
kívánságára, és költségére. Cluj, 1932. 
aug. 26. Viola Cornel s. k., elnök. Dr. 
Szabó Miklós s. k., tennisz-szakosztályí 
elnök.

R8>bbbmwwbbhbbbbbbbbbmbbbbbi
í HIRDETÉS AZ ŰZI,FT LELKE:
1 HIRDESSEN AZ UJ KELETBE**

Zetkin

Berlin, 
lés megnjJ 
lehet a 
mindenki 
Tegnap 
az ülés 
tek a bal 
akik nyuj 
megnyitó 
bergék ki 
Zetkinnekl 
jelenését 
sedésse] 
tan, szint 
e-nöki tiq 
zőket és 
beszédet 
kormányt] 
kiszolgálói 
beszédet 
ták rövid] 
vegigolva] 
nivalót.

A komi 
gén annaí 
hogy meí 
kor a néij 
gressusánl 
séget. Ezf 
ten hátrál 
zők egyil
sorát. Ma] 
get. A bj 
szavazata 
szociálist! 
vaztak a 
német nel 
néppárt 
szociáldei 
gyűlési el] 
80 szavaz! 
’asztottál 
dik alelnd 
harmadik!

A válás 
után Göhr 
jelentette] 
kölni. A 
gulag elfj 
szociálist! 
badlábral 
ványt. A 
jesztettekl 
hogy a fj
volitsák 
arany lob|
fogadták
ség halac 
Hindenbul 
nökségéno 
ben. A tál

A biroj 
adott az 
jelölendő 
nárj^ üléj 
herg 8-áJ 
ülés utád 
és kijelöl 
Pa rlamenj 
Gáüsták 
a rendőri
visszazav;
tóztattak.

A poroi 
■jait sze 
hogy a c,
listáknak 
’•nányalal 
sára.

Berlin,
Gégedetk 
eelíár ala| 
yi diáiig 
h-°gy Brül 
Való tárí 
jordult 
hogy mini 
■zavonulál 

ei álisták 
€£yeznéne
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|yőztesek - 
is harma-
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6. Neve­
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labó Mik-
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juj, 1932. 
Ilnök. Dr. 
1 kosztályr

ELETBE**

Papén minden obstrukdó ellenére
is szilárdan tartja a kezében

a hatalmat
Zetkin Kiára hosszú beszédének befejezését elvtársai is sürgették. Kampóskeresztes tüntetés volt

a Reichsrat előtt. Feloszlatják a birodalmi gyűlést?

A centrum mindenáron meg akar egyezni a nemzeti
szocialistákkal

Berlin, augusztus 31. A birodalmi gyű­
lés megnyitója zajtalanul folyt le, jól­
lehet a birodalomban és a külföldön is 
mindenki heves jelenetekre számított. 
Tegnap délután négy órakor kezdődött 
az ülés és az első csöngetésre megjelen­
tek a bamainges nemzeti szociálisták, 
akik nyugodtan elfoglalták helyeiket. A 
megnyitó beszédet minden párt, Hugen- 
bergék kivételével, meghallgatta. Kiara 
Zetkinnek a korelnöki székben való meg 
jelenését a szélsőbaloldaliak nagy lelke­
sedéssel fogadták. Klara Zetkin higgad­
tan, szinte méltóságteljesen töltötte be 
elnöki tisztségét, kijelölte a körjegy­
zőket és majdnem négyórás megnyitó 
beszédet olvasott fel és támadta a Papén 
kormányt, amelynek tagjait a nagytőke 
kiszolgálóiként aposztrofálta. A hosszú 
beszédet maguk a kommunisták akar­
ták rövidre szabni, Zetkin Klára azonban 
végigolvasta a hatoldalra gépirt monda­
nivalót.

A német „tanácsköztársaság“
korelnöknője

A kommunista képviselőnő beszéde vé­
gén annak a reményének adott kifejezést, 
hogy meg fogja érni az időpontot, ami­
kor a német tanácsköztársaságok kon- 
gressusán töltheti be a korelnöki tiszt­
séget. Ezután az öreg asszony kimerül­
tén hátra dűlt az elnöki székbe. A jegy­
zők egyike felolvasta a képviselők név­
sorát. Majd megválasztották az elnöksé­
get. A birodalmi gyűlés elnökéül 367 
szavazattal megválasztották a nemzeti 
-zociálista Göhringet. Göhringre sza­
koztak a kampóskereszteseken kívül a 
német nemzetiek, a bajor és a német 
néppárt képviselői. Ellenjelöltjei közül a 
szociáldemokrata Loebe volt birodalmi 
gyűlési elnök 135, a kommunista Torgler 
SO szavazatot kapott. Első alelnökké vá­
lasztották a centrumpárti Essert, máso­
dik alelnök lett a nemzeti párti Graef, a 
harmadik alelnök a bajor néppárti Rauh.

ning kijelentéseinek hire eljutott Neu- 
deckbe is s most Papén kapcsolatai az 
elnökhöz még szilárdabbakká váltak, 
mint valaha.

A Wolff távirati iroda jelenti: Hinden- 
burg elnök megadta a felhatalmazást 
Papén kancellárnak a birodalmi gyűlés 
feloszlatására. A kancellár élni fog a fel 
hatalmazással, ha megbizonyosodik afe­
lől, hogy a többség nehézségeket akarna 
gördíteni a kormány-program megvalósi- 
tása elé.

Centrum és kampóskereszte- 
sek

Berlin, augusztus 31. A közvélemény 
megnyugvással fogadta a neudecki hirt,' 
hogy Hindenburg elnök és a birodalmi 
kormány között teljes az összhang. Az 
elnök magáévá tette mindazokat a gazda 
sági és pénzügyi elgondolásokat, ame­

lyeket Papén kancellár münsteri beszé­
dében felvázolt s helyesli az alkotó mun­
ka és a gazdasági élet prosperitás felé 
vezetésére kínálkozó módszereket, vala­
mint a kormány általános politikáját. 
Egyes lapok arról is tudnak s ezt a fél- 
hivatalos Wolff távirati iroda is megerő 
sitette jelentésében, hogy Hindenburg el" 
nők Papén előterjesztései után jóváhagyá 
sának közlése mellett azt a kívánságát 
is kifejezésre juttatta hogy a kormány 
gazdasági programjának keresztülvitelé­
nél tartsák szem előtt a munkásság élet- 
standardjának megtartására hivatott in 
tézkedéseket, mert ez a legjobb módszer 
a nemzeti szociálista és kommunista szél 
sőségesek számának növekedése megaka 
dályozására.

Politikai körökben elterjedt hírek sze­
rint a centrum most azt vette tervbe, 
hogy mindenáron megegyezik a nemzeti

szociálistákkal s Poroszországon át tor- 
pedózza meg Papén kormányát. Közös 
miniszterelnökük Papén birodalmi főbiz­
tosságát és Bracht szereplését lehetetlen 
né tenné s a birodalmi kormányférfiak 
elesnének Poroszországban az irányitó 
hatalomtól, miután Poroszországban a 
rendőrség és más hatóságok is a porosz 
kormányzat s nem a birodalmi kormány 
rendelkezése alá tartoznak.

Berlinben biztosra veszik, hogy a Ber­
linbe ma reggel visszaérkezett Papén 
kancellár már zsebében tartja a birodal­
mi elnök kéziratát a birodalmi gyűlés 
feloszlatására, amely iratnak csak dátu­
ma nincs kitöltve, hogy a kancellár a kö­
zeli hetekben bármikor felhasználhassa, 
ha nyilvánosságra hozatalára az időpon 
tot elérkezettnek látja.

Feloszlatják a birodalmi gyű 
lést?

Valószínűnek látszik, hogy Papén még 
a birodalmi gyűlés legközelebbi ülésén 
sem fogja felolvasni a feloszlatást elren­
delő elnöki kéziratot, hanem bevár még 
három-négy gyűlést, amíg nyilvánvaló­
vá nem válik, hogy a törvényhozótestület 
a Münsterben adott gazdasági program 
keresztülvitelét meg akarja akadályozni.

Hindenburg válaszolt
Neudeck, augusztus 31. Hindenburg 

birodalmi elnök a birodalmi gyűlésnek 
hozzáintézett táviratára szerdán délután 
válaszolt. Azt izente, hogy a birodalmi 
gyűlés elnöksége ne utazzék Neudeckbe, 
mert a jövő hét folyamán befejezi üdü­
lését és visszautazik Berlinbe, amikor 
fogadni fogja a birodalmi gyűlés képvk 
seletében megjelenő elnökséget.

negbniíofí minden trafik Amerikában
Csődbement Amerika leghatalmasabb dohánytrösztje

Newyork, augusztus^ 31. Szűkszavú I hánynemü értékesítését az egész Egye- J kis forgószékeken az amerikaiak és fo-
PWvOtIci IPlPTltóc! 07Prínf a itÍIqít 1 nfrri o * r,íiU Áll _________i.4'1._________i* U.1.,1___1____newyorki jelentés szerint a világ legna 

gyobb dohányértékesitő társasága, az
United Cigar Stores Company 9,500.000 ___ ______
dollár passzívával csődbe jutott. Lehet, j belül minden trafik az ő kezükben volt

sült Államok területén. Sorra megvásá­
rolták a nagy trafikokat, majd a kiseb- 

I bekre vetették rá magukat és egy éven

Kampóskeresztesek 
tek megint...

tüntet.

hogy a jövőben lesz ennél dollármilliók 
ban nagyobb csőd Amerikában, de annyi 
bizonyos, hogy egyik sem fogja úgy meg

j Amerikában. Üzleteiket magasfizetésü al 
I kalmazottak vezetik. Az üzlet az ucca 
i szintjén, az üzlethez tartozó borbélymü-

razni a százharmincmilliós országot, ] hely és szabóság a pincében van Az egyik 
mint ez. Mert ezzel a bukással megbu- í pultnál csak dohánynemüeket árulnak, 
kott minden trafik Amerikában. 1 de van az üzletnek optikai és drogéria

Évekkel ezelőtt néhány nagy dohány- j osztálya is. A másik hatalmas pult a euk 
gyár összeállt, hogy uniformizálja a do- í rászdát jelenti, ezelőtt a pult előtt ülnek

gyasztják nemzeti italukat, az ice cream 
soda-t. Mindenki szívesen megy United 
Cigar Storeba vásárolni, mert a kifize­
tett összegnek megfelelő bonokat kap a 
vásárló és ezekért a bonokért újra vá­
sárolni lehet. Az United Cigar Stores 
bonja majdnem egyértékü a készpénzzel.

Az 1930-as statisztika szerint a társa­
ságnak 13.000 üzlete volt Amerikában. 
Ha az United Cgiar Stores Company fel­
oszlik, az amerikai élet egy jellegzetes 
színével lesz szegényebb.

A választás eredményének kihirdetése 
Aán Göhring átvette az elnökséget és be­
mentette, hogy pártatlanul kíván elnö­
kölni. A birodalmi gyűlés ezután egyhan 
.-ulag elfogadta a letartóztatott nemzeti 
;zociálista és kommunista képviselők sza 
aadlábrahelyezése ügyében beadott indít 
anyt. A német nemzetiek petíciót ter­

jesztettek be, arra kérve a kormányt, 
n°2y a folyosón, Vilmos szobra elől tá­
gítsák el a köztársaság fekete, vörös, 
;rany lobogóját. Göhring javaslatára el­
fogadták az indítványt, hogy az elnök- 
jég haladéktalanul intézzen kérelmet 
Hindenburg elnökhöz az uj parlament el­
nökségének azonnal való audenciája ügyé 
oen. A táviratot elküldték Neudeckbe.

A birodalmi gyűlés felhatalmazást 
adott az elnöknek, hogy az általa meg- 
je-ölendő napra hívják újra össze a ple- 
[íarik ülést. Valószínű, hogy ez szeptem- 
oorg 8-án, vagy 9-én történik meg. Az 
des után a szeniorok tanácsa ülésezett 
ts kijelölte a bizottsági elnököket, A 
Parlament épülete előtt a nemzeti szo- 
ja-isták. tüntettek és egyizben áttörték 

rendőri kordont. A rendőrök azonban 
jsszazavárták és ötvenet közülük letar­

thattak.
P°rosz tartománygyülés tanácskozá­

sit szeptember 21-ig elhalasztották, 
j.°^' a centrumnak és a nemzeti szociá- 
ustaknak legyen idejük koalíciós kor- 
• anyalakitási tárgyalásaik lefolytatá­
sra.

Gusli miniszter is teljesen álakarla
szervezeti a közoktatást

Megtartja az érettségit, de más formában
Bucuresti-Bukarest, augusztus 31. Ja­

kiból jelentik, hogy Gusti közoktatásügyi 
miniszter nyilatkozott iskolaügyi prog­
ramjáról. Arra a kérdésre, hive-e a bac- 
calaureatusnak, Gusti kijelenti, hogy 
hive, de nem a óban a formában, ahogyan 
ma nálunk be van vezetve. A baccalau- 
reatusnak szelekciós eszköznek kellene 
lennie, de ma inkább az ellenkezője an­
nak. A szelekciót egyébként is sokkal szi­
gorúbban kell már az első osztálynál és

a negyedik osztály után az ötödikbe való 
felvételnél megejteni, mert akkor még 
nem késő. Most a középiskolákban a szin­
tetikus programra kívánja fektetni a fő- 
sulyt, megszüntetve az eddigi iskolai 
mechanizmust. A vizsgák előtt rekapitu­
lálni kell az egész anyagot és ebből felel­
nek majd a tanulók és ez a felelet kell 
hogy döntő legyen a klasszifikálásnál. 
Az eddigi mechanikus rendszert simj/li 
a baccalaureatus is. Átszervezendőnek

tartja a zelemi iskolai oktatást is és erre 
vonatkozó javaslatait rövidesen a szak­
testületek elé fogja terjeszteni.

A miniszter ezután a Iasi Fundafia, 
Ferdinand rendeltetéséről beszélt és kö­
zölte, fel fogja szólítani az erdélyi ki­
sebbségi iskolákat, hogy a birtokukban 
levő magyar és német könyveket, amelyek 
Romániáról szólnak, bocsássák ennek az 
intézetnek rendelkezésére.

Kommunista monstre-pört tárgyalna
Magyarországon

Huszonnyolc vádlottja van a szegedi törvényszék előtt folyó pernek
Szeged, augusztus 31. Április elsején a . tak kihallgatására. Sebess László elmon 

szegedi rendőrség nagyarányú kommunis i dotta, hogy Budapesten belépett a szo-

Papen pozíciója 
dúlt

megszilár-

! au^usz^us ®1. -A- centrum igen j re bízta. A szegedi törvényszék Gömöry
jgeaetJen Papén személyével. Más kan- i tanácsa kedden reggel kezdte meg r 

att esetleg hozzájárulna egy pre- r 
kabinet eltűréséhez. Úgy hirlik, '•

ta szervezkedést leplezett le. A vádirat 
szerint 1932 januárjában intelligens em­
berek megalakították a Kommunista Párt 
Országos Ifjúsági Bizottságát. A bizott­
ság a vezetést dr. Szepes Imre gyakorló 
orvosra, Sebess László műszaki tisztvi­
selőre és Gombkötő Péter lakatossegéd-

CfM '.r --- .7 ~, w. —cio ív«,,- > tanácsa kedden reggel kezdte meg a
. jdr aiau esetleg hozzájárulna egy pre- » nagy bűnügy tárgyalását, amelynek 28

vádlottja közül 19 szabadlábon van. A 
! vádat dr. Baláss Sándor ügyész képvi- 
! seli.

•. f- p.raning a nemzeti szociálistákkal 
»'‘jj tárgyalás során is élesen szembe 

. Hindenburggal s kijelentette, 
■’ mindent megoldana az elnök visz- 

c 'i\°nulása, mert akkor a nemzeti szo- 
_ absták és a centrum könnyen meg­
néznének a hatalom átvételére. Brü-

; A vádirat ismertetése előtt az ügyész 
i zárt tárgyalást kért, de a törvényszék 
í nem rendelt el zárt tárgyalást. A vád- 
: irat ismertetése után került sor a vádlót

ciáldemokrata pártba. Szegedre való érke 
zése után elhatározták, hogy a szociálde­
mokrata párt keretein belül megalakít­
ják az Országos Ifjúsági Bizottságot, 
amelynek az lett volna a célja, hogy mű­
velje a fiatal munkásságot. Tiltakozott 
az ellen, hogy ennek kommunista ten­
denciája lenne.

Az elnök elébetárja rendőrségi vallonul 
sát, mire Sebess a következőket mondot­
ta:

— Azért vallottam igy, mert állandóan 
vertek. Botot húztak a lábam közé és 
két székre húztak fel.

Gombkötő Péter a második vádlott, ha­
sonló vallomást tett.. Dr. Szepes Imre

orvos kijelentette, hogy a szervezkedés 
teljesen legális dolog volt, a belvárosi 
pártszervezetekben szemináriumot tartót 
tak, amire országos párthatározat van. 
Egymásután hallgatta ki az elnök a töb­
bi vádlottakat, akik valamennyien arról 
vallottak, hogy csupán a szociáldemokra­
ta párt keretein belül dolgoztak.

A tárgyalást folytatják.

— A király áttette Szinajába nyári re­
zidenciáját. Bukarestből jelentik: A ki­
rály áttette Szinajába nyári rezidenciá­
ját. Az uralkodó majd arra az alkalom- 

I ra, amikor a kamara felirati bizottsága 
; átnyújtja a válaszfeliratot, Bukarestbe 

jön.
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Minden bankbetétes arány- 
lagosan kapjon résztörlesztést

betéteire
A Bankbetevők Szövetségének akciója

Oradea-N agyvárad, augusztus 31. A 
Bankbetevők Szövetségének bihar- 
megyel tagozata legutóbb tartott vá­
lasztmányi üléséből folyólag nagy fon­
tosságú átiratot intézett Nagyvárad 
pénzitézeteihez. Az átirat olyan meg­
oldási módokat tartalmaz, melyek lehe­
tővé teszik, hogy a pénzintézetek köz­
gazdaságilag fontos hivatásukat tovább 
folytathassák, emellett azonban módot 
ad arra is, hogy a betevők betéteiket 
rendszeresen megkaphassák. Az átirat 
a következőképpen hangzik:

Igen tisztelt Igazgatósáig!
Szövetségünk tagjai sorából szá­

mos bankbetétes jelentette be^ hoz­
zánk, hogy az egyes intézeteknél fel­
mondott betéteiket a felmondási idő 
lejárta.kor az illető pénzitézet nem 
fizeti ki, hanem arra csak kisebb tör­
lesztéseket eszközöl. A pénzintézetek 
azzal indokolják ezt, hogy viszont 
hitelezőiktől ők is vagy nehezen, vagy 
a konverzió folytán egyelőre egyálta­
lában nem kapnak semmit.

Mi méltányoljuk a pénzintézetek 
nehéz helyzetét, mert hiszen tudjuk, 
hogy a konverziós törvény megsza­
vazása óta, sőt már azelőtt hónapok­
kal is a mezőgazdasági künnlevősé- 
gekre sem kamat, sem törlesztés nem 
folyt be a pénzintézetekhez, vagy 
nagyon nehezen folyik be és igy 
nincs módjukban a felmondott be­
téteket kifizetni.

Bankbetétes tagjaink azonban ki­
fogásolják azt, hogy a betétek vissza j 
fizetése nem aránylag osan történik. \ 
mert számos olyan eset fordult elő, | 
hogy türelmetlenkedő, vagy peres- j 
kedö betevők nagyobb törlesztést kap j 
lak, vagy rájuk követelések enged- j 
ményeztettek, míg mások csak jelen­
téktelen törlesztést kaptak, vagy egy­
általában nem jutottak pénzhez.

A méltányos az volna, hogy min­
den egyes betevő aránylagosan kap­
jon résztörlesztést betéteire, olyan 
törlesztést, mint amilyen törlesztés 
adását megengedi az illető banknál a 
havi bevétel.

E célból a következő javaslat meg­
oldását ajánljuk és keresztülvitelét 
kérjük. Mondja ki minden pénzinté­
zet igazgatósága, hogy

a) A betevőket a havonként be­
folyó összegekből aránylagosan fize­
tik ki, illetve e célból aránylagosan 
eszközölnek törlesztést.

b) Minden pénzitézet hivja össze 
betevőit oly célból, hogy a bevetők a 
maguk sorából egy betevőt válassza­
nak, a másik embert a bankbetétesek 
szövetségének biharmegyei tagozata 
jelöli ki. A betétekből való kifizetés 
e két megbízott szignálása mellett 
történik, minden hónap meghatáro­
zott napjain.

c) E kiküldöttek tevékenységüket 
díjtalanul végeznék.

d) Azon összegekből, amely az 
illető pénzintézethez minden egyes 
hónapban befolyik, levonandó első­
sorban a fizetésre és a dologi ki­
adásra szükséges összeg, a fenn­
maradó összeg pedig aránylagosan 
felosztandó azon betevők között, akik 
betéteiket felmondták, vagy akik a 
betétkönyvből akarnak bizonyos ösz- 
szeget kivenni.

A pénzitézetek ilymódon, minthogy 
a betevők is hozzájárnának a meg­
oldáshoz, megszabadulnának a türel­
metlen betevők ostromától, viszont a

abban, hogy a bank több betétet nem * 
tud havonként kifizetni, mint ameny- j 
nyit az illető pénzintézethez befolyt 1 
összeg tesz ki. Ha a betétfizetés nap- \ 
ja havonként egy vagy két napban | 
volna megjelölve, amikor is a küldött * 
két ellenőrző is szignálja a betétki- j 
utalást. Az ellenőrző bizottság kikul- ' 
dése nem az illető pénzintézet iránti j 
bizalmatlanságot jelentené, hanem \ 
csak azt, hogy ily módon a betevők ] 
is közvetlen megbízottaik utján meg- j 
győződhetnének az aránylagos és j 
igazságos betét visszafizetésről. ;

További kérelmünk a pénzitézetek- I 
hez az, hogy határozza el minden

pénzintézet, hogy az adósaik az illető 
pénzintézet betétkönyvével eszközöl­
hetnek kamat, tőke törlesztést, vagy 
teljes visszafizetést.

Ezen intézkedés azért is volna szűk 
séges, mert egyes pénzintézetek igen 
helyesen ezt el is fogadják, viszont 
más pénzintézetek ezen méltányos 
kérelem teljesítésétől elzárkóznak.

Szükséges volna ezek szerint, hogy 
e tekintetben a helybeli pénzintéze­
tek egyöntetüleg foglaljanak el állás 
pontot és ezen megoldáshoz járulja­
nak hozzá, mert hiszen az illető pénz 
intézetnek saját betétkönyvét kell 
annyira honorálnia, hogy azt fizetés 
gyanánt elfogadja. Kérjük szíves­
kedjenek minket bankbetétes tag­
jaink tájékoztatására elhatározásuk­
ról értesíteni. Kiváló tisztelettel: Az 
Erdélyi és Bánáti Bankbetétesek 
Szövetségének Biharmegyei Tago­
zata: Dr. Turla Miklós elnök. Dr. 
Klein Dezső ügyvezető igazgató. Dr. 
Váradi Ödön jogtanácsos.

Hírek. 3.45: A Budapesti Koncert Szalon 
zenekar hangv. 4.45: Pontos időjelzés, idő 
járás, hírek. 5: Az, indiai óceán. 5.30: 
Grammofónhangv. 7: Az élet figurái. — 
7.30: Neumann László hegedühangverse- 
nye. 8.10: Szinmüelőadás a Stúdióból. — 
9.50: Pontos időjelzés, hírek, időjárás. — 
Majd Horváth Gyula és cigányzenekará­
nak hangversenye Kalmár Pál énekszá­
maival.

Becs. 8.15: Bruckner: VIII. szimfóniá­
ja. 10.10: Saljapin grammofónJemezek.

Berlin. 9.25: Szimf. hangv.
Frankfurt. 10.45: Népdalok.
Heilsberg. 6.45: Svéd és német nép­

dalok.
Langenberg. 6.15: Albán dalok és tán­

cok.
Varsó. 8: Szimf. hangv.
Brünn. 10.20: Grammofon.

VéteíkcStelezettség nélkül
iekin&e me£ sa js! míilulymieá Korea— 
Csaba-». 13. sz. é§ raktáromat Calea Vielerlei 
—MossEtti latos-utca 42. (reniőrség udva­
rán) afroi legjobb mihőségil kályhán a leg- 
olcsőbbaa beszerezhetők. — javítás, karban­
tartás, átrakás, Fits. legelőnyösebb áron. 
Ml fásra házhoz megyek.

Kristóf Dénes
kÉiyhásmester

APRonnticmch
Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vas­
tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apró- 
hirdetés 30 lej. Állástkeresőknek 30 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések 
dija előre fizetendő. Jeligés levelet 
csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van. í

ÍÜ miibob
MŰVES!

izlaker-nezg* aasura
l Csütörtök fél 4, fél 6, fél 8 és este fél 10 

órakor: Premier. A Vörös tigris. Rin- 
Tin-Tin, a csoda farkaskutya utolsó

Csütörtök, szeptember 1.
\ Bukarest. 16: Dinicu zkar. 18.40: Gr. 
I 19: Stefanovici énekes hangv. 19.20: 
\ Rzkar szimf. hangv. 21.15: Rzkar Brahms 
í szerenád.
; Budapest. 9.15: Katonazene. 11.15: A 
; rádió ifjúsági félórája. 12: Déli harang- 
i szó. 12.05: Szikla kvartett hangv. 12.25:

és legcsodásabb hangosfilmje 10 fel ; Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás.
vonásban, a főszerpekben: Rin-Tin- 
Tin, Lupe Velez és Monte Blue. Hely­
árak: 10, 20 és 30 lej.

Péntek, szombat vasárnap délután fél 4 
és fél 6 órakor: A Vörös tigris, a fő- ; 
szerepekben: Rin-Tin-Tin, a csoda \ 
farkaskutya, Lupe Velez és Monte \ 
Blue. ' j

Péntek, szombat, vasárnap d. u. fél 8 j 
és fél 10 órakor: Kay Whitt párisi ] 
énekesnő és művésznő személyes fel- j 
lépte világhírű műsorával és a Vörös ; 
tigris kalandor történet 10 felvonás- í 
ban ,a főszerepekben: Rin-Tin-Tin. i 
Lupe Velez és Monte Blue. Helyárak i 
15, 25 és 37 lej. |

euere -"tezg*

j műsortI Szeptember 1, 2, 3 és 4-én, csütörtök, 
I péntek, szombat és vasárnap fél 4, fél 6, 

fél 8 és fél 10 órakor:

2.45: Hírek. 4: Igaz mese egy asztalos- 
I inasról. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, 
l hírek. 5: Simányi óbester. 5.25: Hangv. 
I 6.45: Az Alföld problémája. 7.15: Cigány 
í zene. 8.30: Ponitos időjelzés, hírek. 8.45:
\ Az Operaház tagjaiból alakult zenekar 
\ hangv. 10.15: Időjárásjelentés. Majd:
• Odeon—Parplophon grammofónhangv.
\ Bécs. 8.45: Jazzváltozatok.

Berlin. 10.15: Szór. zene.
Hamburg. 10.20: Kerin gok és operett­

részletek.
Langenberg. 10.30: Esti zeae.
Varsó. 10: Tánczene.
Milánó. 8.30: Opera.
Róma. 8.45: Szimf. hangv.
Prága. 8.15: Hangv.
Pozsony. 6.15: Grammofó*.
Brünn. 7: Fuvószene. 8: Dvorak müvei 
Svájci Aleman Adó. 8.15: Gitár.
Svájci Romand Adó. 6.10: Zenekari 

hangverseny.
Toulouse. 8.45: Filmdalok. 10: Dalok. 

11: Karének.

Dacára annak, hogy az

„U NICU H“
borotváló peng ék minősége felülmúlhatat­
lan és felér a legdrágábbakkal, mégis le­

szállítottam azok árát

darabonként W Ssslre 
„Unlessrr=*6 Kun Cluj, C. VJctoriei 2.

Engedélyeket, vámolási ügyeket és bár­
milyen bukaresti megbízást elvállalok. 
Hirsch Salamon Huedin, Str. I. Mánia 5.

Veszek ócska férfiruhát bármilyen ál­
lapotban. Brassai u. 2., jobbra 2. ajtó.

Kiadó 4 szoba, elő- és fürdőszoba, 1 
holdas, 300 drb termő gyümölcsössel. Str. 
Regala 56. Értekezni Ardevan, Str. Oct. 
Goga 5. ____________________ ___

Kiadó különbejáratu bútorozott szoba. 
Str. Octavian Goga 5. fv.-.szinten jobbra.

u
Péntek, szeptember 2.

Bukarest. 6.40: Grammofon. 7: He. 
7.45: Fuvola. 8.15: Zongora.

Budapest. 9.15: Hangverseny. 12: Déli 
harangszó. 12.05: Cigányzene. 12.25: Hí­
rek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45:
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MINDEN LÉBEN KANÁL
\ Németül beszélő és éneklő hangos vig- 

játéksláger. Főszerepben: Ralph A. Ro- 
berst, Lude Englisch, Adele Sandrock, 

Siegfried Arno.

EE Kezdők részére. §=

1100 újságcikk alapján románm I
i !IIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIÍIIIIII|||||||||||!|||||||||||||||||||||||||||||||||!|||||||||||||{|;;|;|;|;;||!| g

t = °-------rrr, , vx»o.j<iLiLsa a román nyelvet. =
tetek visszafizetése tárgyában, mind- í == . munka egyeszeri átolvasása révén bárki megtanulhat helyesen románul ESS 
egyik betevő aránylagosan kapja == 1Tnh olvasni, elsajátítja az államnyelv szellemét, fordulatait nyelvtani ES 

1'~***- “ ' ' * = szerkezetét, gyakorlati szókincse pedig arra képesít, hogy a legszüksé- =
= gesebb mindennapi beszélgetésben helytállni tudjon. S=
= Eddigi árát mélyen leszállítottuk, ==

meg betéte összege szerint a kifizet 
hetö összeget. A pénzintézetek meg­
szabadulnának a betevők által indí­
tott perektől és az ezzel járó per­
költségektől az ingatlanra eszközölt 
telekkönyvi 'előjegyzésektől, viszont 
a betevőknek is meg kell nyugodniok

S m®st «ük 150 lej az Ul KELET Hönyvosztályíban

llllllli!iiii!llllimi!üiillllllllllilllij|!llii||!niiil|||i||||i|||ii||i|||j!iiii|||iiiiiiijiiiiiiiiiiiii!i; mmiqif

Kiadó egy szép uccai szoba fürdőszoba 
használattal. Cim a kiadóban.

Sürgősen eladó 4 szoba-konyhás ház 
nagy telekkel Munkás u. 51 alatt. Érte­
kezni : Magyar ucca 50. Házmesternél.

Izr. uricsalád elfogad urileányt teljes 
ellátásra, zongora- és fürdőszobahaszná­
lattal, központban. Oradea, özv. Berger 

Antalné, Vámház ucca 39. Kert ucca 
sarokház.

spia fai
rrni |[?t raa’DP isonsa u’s
nw5n DIDID TM PD l?yiD3$nl57 l'O’ TS ÜDU 
1» ^did bra» 157Ö31S tpt mmsiK istboks 

l^öDn IX DírüDS’ja OXTSn •D0,2,D1X ÍT7

I Kiadó Főtérre nyíló, Mátyás u. 1. sz.
! alatt óriási szoba irodának, rendelőnek.
I Udvaron, emeleten.

\ Italszakmában bevezetett agilis ügy no 
I köt magas jutalékkal felvesztek. Cim a ki­

adóban.

Kertes házban szépen bútorozott szoba 
egy vagy két fiatalembernek, esetleg tel­
jes ellátással is,, kiadó. Str. Gojdu 1. 
(Gróf Kuun ucca). Legmann.

Intelligens hivatalnoknő vagy iskolás- 
leány teljes ellátást kaphat. Cim a kiadó­
ban.

Modern két, három és négyszobás laká­
sok azonnalra kiadók. Értekezhetni: Str. 
Universitatea 3. és Str. Basarabia 6. 
(volt Kemény Gábor ucca). Házfelügyelő­
nél.

I Modern ga.rcon lakás egy szoba, elő- 
I szoba és fürdőszoba üresen vagy buto- 
i rozva az-onnalra kiadó. Értekezhetni: Str. 
í Universitatea 3. Házfelügyelőnél.

I Ein junger Rabbiner mit guter Stimme, 
I tüchtiger Redner erstklassiger Vorbeter. 
\ kinedrlos, sucht einen Rabbinerposten. 
j Adresse bei der Administration des 
I Blattes.

Harmadéves orvostanhallgató iskolás 
tanulók oktatását vállalja, nyelvekre is. 

i Cim a kiadóban.
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Kanadában óriási tömegek figye­
lik a napfogyatkozást és az 

Elnstein-teoria igazolását
dába a világ minden részéből érkeztek

HÍREK.
Erkölcs és üzlet

Az ember meghatódik, hogy az 
,,többi években a szent erkölcs mek- 
íora hódításokat vitt véghez. Német­
országban előbb kitalálták a nuditást,
egyszerű üzletnek bizonyult: strand­

olok operettszerzők, revürendezők 
■s formáslábu görlök számára. És egy 
Orré az istenadta nép eszébe vette, 
iogy erkölcsösnek kell lennie: követelte 
'‘ehát a formák befödését, bármennyire 
l;s ágaskodtak ellene a müvészlelkek, a 
lik azt mondották, hogy semmi sem 
szép a világon, csak az, amit a termé­
ket adott, amit az ember célszerűség­
ből csinált, az csak afféle álköntös, mél­
tó arra, hogy lehajitsuk 'magunkról. Az 
erkölcs viszont az ízléssel érvelt, egy 
érzéssel, amely évezredek fejlődése so­
rán alakult ki bennünk, tehát nem 
,-aló, hogy az ember úgy mutassa ma­
rját embertársa előtt, mint ahogy vi­
lágra jött. A vadaknál a kezdetlegesség, 
a naivság, az állati ösztönök tultengése 
inég helyenként megengedi a meztelen­
séget. de már közöttük is, ha kissé 
érintkezésbe jöttek a kultúrával, az 
öltözködés kezd terjedni. A kulturem- 
her tehát — helyesen — befödi a testét 
és megvetendőnek tartja a meztelenség 
vek a nyilvánosság elé vitelét. Az igaz­
ság tehát nem az erkölcsöt igazolja, 
hanem a kultúrát.

Párizsban — úgy Írják a francia ta­
nok — az idén az estélyi ruhadivatban 
ion az erkölcs diadalt ülni. Az estélyi 
ruhadivatban ugyanis véget vetnek a 
meztelenségnek, az erkölcs követeli, 
hogy a hátak nyilvánossága tűnjön el, 
n karoké is. A legközelebbi estélyi ru­
ha már olyan lesz, hogy nyakig be kell 
födni a hátat és a m.ellett, az ujjakot 
is, mert nagy a morál Párizsban. Sen­
kivel: nincs kedve a mai időkben külö­
nösebb vitát folytatni e nagy probléma 
fölött. A legkisebb kény érprobléma, is 
toronymagasságban áll fölötte. de meg 
hűl szimptomaként jegyezni, hogy eb­
ben az esetben szintén nem- a morálnak 
'nn köze a dologhoz. A kultúrának 

nem. hanem■ egyes-egyedül — a texti­
leknek. Hosszú ruhát követelnek és 
■dies födöttséget, vagyis sok ruhaanya- 
zot. Ez az együttes megállapodás a 
rpxtüesek és a szalonok vezetői között. 
P>c kinevezik erkölcsnek.

Nyugodtan tehetik. Mai társadal­
muk erkölcse más vonatkozásokban 
'C;m egyéb — üzletnél.

. A király kihallgatáson fogadta a 
ángyéi külügyi államtitkárt. Bukarest­
it \ jelentik: Beck lengyel államtitkár,

• Hida miniszterének és Gafencu külügyi 
-miniszter társaságában ma Szinajába 
[■azott, ahol kihallgatáson jelent meg a 
•-irálynál. A lengyel vendég délben ebéd 

- volt hivatalos az uralkodóhoz, délután
Miniszterelnökkel együtt visszatért Bu­

karestbe. Beck holnap meglátogatja Ma- 
t,u GRdát, pénteken pedig hazautazik 
Lengyelországba.
, ~~ Az ügyészség megkezdte a monstre 
> yeghamisitási ügy kivizsgálását. A 
kolozsvári ügyészség átiratot intézett a 
központi rendőrséghez, melyben részletes 
Mentést kér a legutóbb leleplezett nagy 
jzabásu bélyeghamisításról. Irformáció- 
M-k szerint ez a jelentés a mai napon 
f-ar át is ment az ügyészségre, ahol azon 
/an az ügy további kivizsgálását arra az 
;dore halasztották, mikor a vádlottak ha- 
>:a érkeznek Kolozsvárra.

7~ Átszervezés előtt az osztrák kor. 
rnany. Bécsből jelentik: A nemzeti ta- 
naCs őszi ülésszaka előtt az osztrák kor 
Hány át fog alakulni. Waidenhoffer 
/^nzügyminiszter a keresztény szociális­
át Párt jobbszárnyához tartozó Hrynt- 

>Cnaknak adja át helyét s távozik a kor 
-<anyból Bachinger belügyminiszter is,
:‘Al a Landbund delegáltja a kormány­ban.

~7 Sztrájkba léptek a német hajóstár­
tja gok alkalmazottai. Amszterdamból 
Z^tik: A hollandiai hajóstársaságok

'.rtimazottai, tisztek és legénység 
L najkba léptek bérkövetelési ultimátu- 
. ’•k tekintetbe nem vétele miatt. Oceán- 

1,510 ^ajó a kikötőkből nem indulnak.

I _ Newyork, augusztus 31. Az Egyesült 
Államok keleti partvidékén és Kanada 
északi és keleti részén óriási tömegek fi­
gyelik a napfogyatkozást. A kiváncsiakat 
az állomásokról! több ezer különvonat 
szállította azokra a vidékekre, ahol a je­
lenség megfigyelhető. Különösen Kana-

London, augusztus 31. Ecuadorban a 
felkelőket körülzárták. A régi rezsim tár­
gyalást folytat a forradalmár vezetőkkel 
a mozgalom likvidálása és békekötés ér­
dekében.

London, augusztus 31. A Bolivia és Pa­
raguay közöli konfliktusban közvetítéssel 
kísérletező amerikai államok azit javasol­
ták a két állam kormányának, hogy kös­
senek kéthónapos fegyverszünetet s ezidő

— Az oradeai Kereskedelmi Csarnok 
által fenntartott nyilvánossági joggal

- bíró társulati fiú és női felsőkereske­
delmi iskolákba a beiratások folyo hó 
16-án kezdődtek meg. Az első osztályba 
beiratkozni szándékozók minél korábbi 
jelentkezése ajánlatos. Mindennemű fel­
világosítást az igazgatóság ad. (Oradea, 
Alea Gojdu 1.)

„STEA“ selyem, paplan és vászonáru­
ház Cluj, C. Regele Ferdinand 9., cégnek 
sikerült egy selyemgyárnál egy nagyobb 
tétel tisztaselymet, minden divatszinben, 
és minőségben olcsón lekötni, mit a 85 
lejes müselyem árához arányitva árusít.

— A litván kormány betiltotta a katho 
likus egyetem felavatási ünnepélyét. 
Kownoból jelentik: A litván kormány po 
litikai okokból betiltotta az uj kownói 
katholikus egyetem felavatási ünnepsé­
geit. Az épület kapuin hatósági pecsétel? 
vannak. A rendőrfőnök slzerint közren­
dészeti és közbiztonsági okokból kellett 
elmaradnia az egyetem megnyitásának.

— Megkeresztelték Ileana főhercegnő 
fiát. Bécsből jelentik: Mödlingben meg­
tartották Habsburg Antal főherceg és 
Ileana főhercegasszony fiának, István­
nak keresztelőjét. Erre az alkalomra a 
keresztapa, Alfonz spanyol exkirály le- 

I utazott Mödlingbe, hogy az újszülöttet 
keresztvíz alá tarthassa. Keresztanya­
ként Erzsébet görög exkirályné szerepelt. 
Mária román anyakirályné is ott volt a 
keresztelőn.

— Újból a nemes szivü zsidóság szivé­
hez fordul szerkesztőségünk utján egy 
sorsüldözött diplomával a kezében majd­
nem éhen haló urinő, ki az intellektuel 

’ nyomorúság minden kálváriáját végig 
/ szenvedte, idegenben él itt, lakhelyét 
I nem tudja fizetni s maholnap az uccára 
i. kerül, ha a jó lelkek meg nem mentik: 

Esdve kéri a jobb lelküeket bármily ösz- 
szeg adománnyal segélyezzék, mert gyér 
mekei vannak, kikért élnie kell. Szives 
küldeményt. „Özvegynek“ az Uj Kelet
szerkesztőségébe kér.

— 23 kilométer angol újság. A lon­
doni British Muzeum most külön épület­
ben helyezte el ujsággyüjteményét. Ez az 
épület, amely London egy külvárosában, 
Colindaleban van, hatemeletes. 275.0.00 
kötetben vannak összegyűjtve azok a la­
pok, amelyek 1800 óta Angliában és a 
külföldön megjelentek. Az összegyűjtött 
újságok súlya 20.000 tonna s kiterjedésük 
összesen 23 kilométer-

tudósok a napfogyatkozás figyelésére s a 
hold mozgási sebességének kiszámítására, 
amelyből- ki fogják számítani, beállott-e 
a naprendszerben valamilyen eltolódás és

alatt intézzék el tárgyalások utján béké­
sen a viszályt. A javaslat egyelőre ked­
vezőtlen fogadtatásra talált úgy Para- 
guayban, mint Bolíviában.

London, augusztus 31. A felkelőktől 
visszahódított ecuadori Quitoban újra fel 
lángoltak a véres harcok a kormánycsa- 
patok és a forradalmárok között. A több 
órás elkeseredett uccai harc mindkét ré­
szen számos halálos áldozatot követelt.

— Elmebeteg szerzetes a kolozsvári 
rendőrségen. A kolozsvári rendőrség ma 
őrizetbe vett egy elmebeteg szerzetest, 
aki már napok óta cirkál a Rákóczi utón 
és környékén. A furcsa barnacsuhás em 
bérré tegnap figyelmes lett egy rendőr és 
előállította a központi rendőrségen. A 
papot hosszú ideig faggatták a rendőrsé­
gen, de semmit sem tudtak kivenni belőle 
a Bukovina és Alexi szavakon kívül, me­
lyeket állandóan ismételt. Ebből arra 

lehet következtetni, hogy a szerzetest 
Alexinek hívják és egy bukovinai kolos­
torból vetődött Kolozsvárra. A rendőr­
ség most körlevelet indított Bukovina 
kolostoraiba, hogy megállapítsák az el­
mebeteg szerzetes eredeti lakóhelyét.

— Kirándulás. A Salorn Klub tagjai 
azok hozzátartozói és vendégei számára 
folyó hó 4-én, vasárnap társas kirándu­
lást rendez Torockóra. Indulás a Mátyás- 

I ház elől, hajnali fél öf órakor. Részvé- 
! teli dij 85 lej. Jelentkezések pénteken 
i délután hat óráig a klub helyiségében.' 
I Telefon 7—75. A résztvevők lehetőleg 
’ használt lábbeliben jöjjenek, minthogy 
\ Torockó és Székelykő között néhány ki­

lométert gyalogolniok kell.

— Akinek a szívműködése rendetlen,
erőlködés nélkül úgy érhetnek el könnyű 
székelést, ha naponta reggel éhgyomor- 

> ra megisznak egy kis pohár természe- 
\ tes „Ferenc József“ keserüvizet. Szivszak 
I orvosok megállapították, hogy a Ferenc 
\ József viz szivelzsirosodásnál és billen- 
I tyühibáknál is enyhén, biztosan és min- 
; dig kellemesen hat. A Ferenc József ke- 
I serüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
[ és füszerüzletekben kapható.

— A Népszövetség szakértői megkezd* 
; ték munkájukat- Bukarestből jelentik: A 
\ Népszövetség már megérkezett szakértői 
s tegnap megbeszéléseket tartottak Crisan 
! pénzügyi alminiszternél. Elhatározták, 
I hogy Denis a kincstári, Goodhild a költ­

ségvetési problémákkal fog foglalkozni.
— Tragikus körülmények között zu­

hant le egy magyar pilóta. Budapestről 
jelentik: A műegyetemi sportrepülők ér­
di repülőterén Galamb Gusztáv gyakorló 

\ pilóta 150 méter magasságban légörvény 
I be került, lezuhant és szörnyethalt. A
I gép is teljesen összetörött. A lezuhant pi­

lóta bátyja is ott volt a repülőtéren s a 
gép még a magasban volt, amikor látta 
az egyensúlyát vesztett gépet, felkiáltott: 

' Vége az öcsémnek s röviddel azután Ga- 
! lamb Gusztávot tényleg holtan emelték 
ki a gép roncsai alól.

Értesítés Bikszád fürdőből
Augusztus 15-től a nehéz gazdasági viszonyokra való tekintettel a fürdőigazgató­
ság a szobák árait, hogy mindenkinek alkalmat adjon a Bikszád on való nyaralásra, 
a követkéz óképpen szállította le:

A Berta lakban egy egy ágyas szoba napi Lei 65.—
A Berta-Iakban egy kétágyas szoba napi Lei 110.—
A Mária és Anna lakokban egy egy-ágyas szoba napi Lei 50.—
A Mária és Anna lakokban egy kétágyas szoba napi Lei
A Mórite-lakban egy egy-ágyas szoba napi Lei
A Móritz-lakban egy kétágyas szoba napi Lei

Ragadjuk tehát meg a kedvező alkalmat és keressük fel tömegesen 
Karlsbadját, a gyomorbajosok Mekkáját.

Teljes napi penzió I. oszt. szállodában Lei 120.—
Előjegyzéseket elfogad a Fürdőigazgatóság Bicsad (jud. Satu-Maré)
Marén dr. Braun, Str. Mihaj Viteazul (Rákóczi u.) 7. Telefon 62.

90.—
40.—
70.—
Románia

és Satu­

igazolást kap az Einstein-teó-ria.

Délamerikában egymást váltogatja 
a forradalom és ellenforradalom

MAFMÍIi MAPRA
* Habsburg-Bourbon Károly főherce­

get tízezer pezeta bírságra ítélték, mert 
autóján Bourbon címer és korona dísz­
lett. A főherceget kitiltották Spanyol- 
ország területéről.

*

Coleman londoni divatárus kiszolgáló 
nő a La Manche csatorna francia part­
járól Cap Gris Nezből kedvező időjá­
rási viszonyok mellett vízbe szállott, 
hogy megkísérelje a csatorna átuszá- 
sát.

*

Az amerikai munkásság óhajtandó­
nak tartja a trösztökről szóló törvény 
revízióját, a közmunka számának nö­
velését, a szesztilalom eltörlését, az ál­
lami kiadások mérséklését s az ötnapos 
munkahetet hat órás munkanapokkal.

*
Az Artiglio olasz kutatóhajó az elsii- 

lyedt Egypt aranykincséből eddig 600 
ezer font sterling értékű aranyat ho­
zott felszínre. Az aranykincs fele még 
a tergermélységben van.

Cochran angol színházi vállalkozó 
■ tárgyal Reinhardtal egy Offenbach-dal- 

játék londoni rendezése ügyében.
*

Philadelphiában meghalt Henriette- 
Garrett-Schaffer gazdag elzászi szár­
mazású asszony, aki után több mint 
húszmillió dollár értékű vagyon ma­
radt. Az elzászi örökösök nem jelent­
keztek s most egy amerikai ügyvéd ku­
tatja őket Strassburgban és környé­
kén.

*

Két délafrikai ültetvényes fagyjelző 
készüléket szerkesztett, amely hőmérő­
vel egybekapcsolt elektromos szerkezet 
s a hőmérséklet 10 fok alá szállásakor 
csengőt hoz működésbe s igy idejeko­
rán figyelmezteti a gazdát a koratava­
szi fagyra.

10 nyelven énekel és játszik

|KAY WHITT
i a Színkör Mozgóban
\ Utánzások, paródiák, skeccsek: Chevaü- 
I er, Mistinguett, Jolson. Első előadás-'
I Pénteken, szept. 2-án este fél 8-kor és 

fél 10-kor.

—Részeg csendőrök békés parasztok­
ra lőttek rá egy bukovinai megyében.

Csenovitzból jelentik: Miron loan, a 
Storojinet megyei Cajinestii csendőr- 
őrs káplára, Mihail Donaidi csendőrrel 

i együtt tegnap Barbesti községben cirkált 
I A két csendőr részeg állapotban molesz- 
I tálta az asszonyokat, majd elővették 
I fegyverüket és rájuk lőttek. Két asszony 
I súlyosan megsebesült, úgy, hogy kórház­

ba kellett őket szállítani. A csendőröket 
a csendőrkerületi parancsnokság rendel­
kezésére letartóztatták.

— Jiddis müvészestély Máramarosszi- 
geten. Szombat este nagyszabású jiddis 
müvészestélyt rendeztek a városi színház 
ban a szigeti zsidó inteljektuelek. A 
nagysikerű és igen nívós műsort dr.

Fried Ábrahám lendületes megnyitó 
beszéde vezette be, majd Holder Sosa-

na‘ aviva, Holder József jiddis költe­
ményeiből szavalt igen hatásosan. Ez­
után Holder József, az ismert budapesti 
jiddis iró tartotta meg rendkívül érdekes 
előadását a jiddis irodalomról, majd sa- 

I ját költeményeiből olvasott fel a közön- 
í ség nagy tetszése kíséretében. Dr. Stern- 
: berg Aladár egyik hangulatos novelláját 
; olvasta fel, majd Freund Sári ugyancsak 
I Holder József egyik versét interpretálta 
I mély átérzéssel. Zwi Levanon jiddis me- 
l lódiákat adott elő nagy sikerrel. Az es- 
; tély kiemelkedő eseménye Gaál Jancsi, 
\ a fiatal hegedűművész pompás produk- 
; ciója volt, amelyet szűnni nem akaró 
\ tapssal honorált a hallgatóság. Stein- 
í metz Lipót is megérdemelt sikert ara ­
tott hegedüjátékával, míg Gaál Janka 
konzseniális zongorakisérettel látta el a 
zeneszámokat. A müvészestély Zwi Leva­
non nagyhatású záróbeszédével nyert 
méltó befejezést.
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Dúca a kormány ,élére reklamálta 
Martint, ahelyett hogy válásiéit volna 

a liberálisok elleni vádakra
Ä liberális párt vezére szeriní még sokáig tart a krízis és ©l^asn suites feladatok var­
nak a kormányra, amelyeket nem tud telgesítenl. A „prfin női m sine“ gaidsságpoliil-

káját követeli a liberális part

Lélopás és eayébb bűncselekmények miatt a szenátus 
megsemmisítette Nowitzki cuzista szenátor mandátumát

Bucuresti-Bukarest, augusztus 31. A 
kamara ma délelőtti ülésén Cociusna 
gogista képviselő panaszolja, hogy több 
beszarábiai ezred tisztjei nem kapták 
meg áprilisi fizetésüket.

Kéri ezután, a kormány tegyen intéz­
kedéseket, hogy a telefontársaság leszál­
lítsa a távbeszélő dijakat.

Ion Zelea Codreanu a hadügyminisztert 
kérdezi, van-e tudomása arról, hogy a 
nyugdíjba menő altisztek nem kapnak 
földet, holott erre törvényadta joguk van.

Gherman szociálista az elsőrendű szűk 
ségleti cikkek árának leszállítására kér 
sürgős intézkedést. A kormánynak le 
kell törnie a spekulációt és a kartelle­
ket s trösztöket.

Modreanu lupista törvényjavaslatot tér 
.jeszt be az összes adósságok konvertálá 
sáról. Javaslata szerint minden adósság 
60 százalékát elengednék.

Megszavazzák a búzaimport 
illetékének felemelését

Ezután a búzaimport illetékének fel­
emeléséről szóló törvényjavaslatot tár­
gyalták.

Radaceanu szociálista helyesli, hogy a 
földmivelésügyi miniszter védelmébe ve­
szi a belföldi termést, bár ezzel emel­
kedni fognak a búzaárak. Megengedhetet 
lennek tartja azonban, hogy továbbra is 
a fogyasztók vállalta nehzedjék a kenyér 
bélyeg terhe. Ezt az adót el kell törölni.

V oicu Nitescu földmivelésügyi minisz­
ter elismeri Radaceanu tárgyilagosságát. 
A búzatermés gyenge ebben az évben. A 
belföldi fogyasztás 250.000 vagont tenne 
ki, ezzel szemben csak 160.000 vagon áU 
rendelkezésre. A gabonakereskedők tehát 
külföldről importálnának búzát, ha ezt 
megfelelő vámvédelmi intézkedéssel meg 
akadályoznék, mert valutáris szempont­
ból sem engedhető meg a buzabevitel. 
Ami a kenyérbélyeget illeti, ennek jöve­
delme^ kezdettől fogva a kiviteli prémium 
fedezésére szolgált. 1 milliárd lej kivi­
teli jutalmat kellett fizetni, de a kenyér 
bélyegből eddig csak 400 millió folyt'be. 
A többit ezután fogják a kenyérbélyeg 
bevétele arányában folyósítani. Mihelyst 
már nem lesz szükség a kenyérbélyegre, 
örömmel fogja azt eltörölni.

A miniszter beszéde után a törvényja­
vaslatot megszavazták.

Miért nem kötöttek kartellt 
a georgisták Vaidával

A délutáni ülésen Torna georgista szó­
lalt fel a felirati javaslathoz. Mindenek­
előtt leszögezi, hogy a Vaida-kormány a 
párteszme győzelme, amit az egész köz­
vélemény kívánt, mert a Jorgával való 
kísérletezés csődöt mondott. A Vaida- 
kormány a Bratianu György liberális 
pártjának is ajánlatot tett közös válasz­
tási kabinet alakítására. Mi nem fogad­
tuk el ezt az ajánlatot, mert nézetünk 
szerint egy választási kormánynak vagy 
semlegesnek, vagy semleges it ettnek kell 
lennie, birákból és katonákból összeállít­
va. Az utolsó választási kormány 1929- 
ben V-aitoianu elnöklete alatt működött 
ilyem összetételben., Ez a kormány ve­
zette le az egyetlen tiszta és szabad vá­
lasztásokat az országban.

A többség tiltakozik.
Torna: Sajnálom. de álláspontomon 

nem változtathatok. Akármennyire igye­
kezett a Vaida-kormány semleges marad­
ni, ezt 100 százalékig nem sikerült meg­
valósítania, a hivatalos közegek érdeke 
végre is közös volt a kormány választási 
győzelmével. Itt kívánom megjegyezni1, 
hogy Jorgának azi az állítása, hogy azért 
nem léptünk be a Vaida-kormányba, mert 
nem voltunk megelégedve a felajánlott: 
miniszteri tárcák számával, teljesen alap­
talan.

Constantinescu Bordeni: így írja ő a 
történelmet.

Ki szavazta meg a prémiumot
Torna ezután rámutat arra, hogy a 40 

százalékot milyen nehezen szerezte meg a 
kormánypárt és csak a prémium segítsé­
gével kapott többséget.

Egy kormánypárti: önök szavazták meg 
a prémiumot.

Torna: De a hozományt szívesen el­
fogadták.

Calinescu: Ne tagadja, szívesen osztoz­
kodtak volna velünk a hozományban.

Torna: önök kartellekkel tudták csak 
megszerezni ezt a sovány 40 százalékot 
is és így jutottak a prémiumhoz, amit im­
morálisnak minősítettek.

Egy többségi: Ha maguk kapták volna 
a prémiumot, lemondtak volna arról?

Torna: Ha előzőleg immorálisnak dek­
laráltuk volna, úgy feltétlenül.

A szónok ezután azt állítja, hogy a kor 
Hiányban és pártjában nincs meg az igazi 
egység és a beszarábiaiak külön útjaira 
utal.

Torna hosszasan beszél, nagy türelmet­
lenségére Ducáéknak, mert -a soron kö­
vetkező szónok maga Dúca. Ügyiátszik, 
hogy a georgista képviselő szándékosan 
szabotálja az ellenliberális párt vezéré­
nek felszólalását.

Hét óra van már, amikor Torna végre 
befejezi beszédét és Dúca emelkedik szó­
lásra.

Dúca expozét mond a liberálisok
programjáról

A liberális párt vezére elsősorban kül­
politikai kérdésekkel foglalkozik és a 
nemzetközi konferenciákról beszél. Hang­
súlyozza, hogy .a, leszerelés kérdésénél 
ránk nézve a honvédelem szempontjai a 
legfontosabbak. A gazdasági konferen­
ciákon a nemzetközi együttműködést biz­
tosítani kell ugyan, mégis újra le kell 
szögeznie, hogy Románia számára, irány­
adónak a régi elvnek kell maradnia: 
„Prin női in sine“. A külföldi szakértők 
is ezt hangoztatják.

Ami Maniunak minapi szavait illeti, a 
liberális párt múltbeli szerepéről, nem 
akar aziokra reflektálni, mert helyette 
pártjának tettei beszélnek. Az öszes kor­
mányzó pártoknak egységes irányra és 
vonalvezetésre van. szükségük. Amikor a 
revízió réme kísért és a propaganda 
egyre erősebb, akkor szoros egységet kell 
mutatni minden tekintetben, A gazdasági 
kérdéseikre és konferenciákra vonatkozik 
ez. A Duna-konföderáció tekintetében nem 
voltak illúziói, de szövetségeseinkre való 
tekintettel magatartásunk helyes volt. De 
nem kell túl messzire menni. Gazdasági 
tekintetben teljesen pesszimizmus tölti 
el. A krízis még évekig fog tartani. 
Szkepticizmusa fokozottan hangsúlyozza 
ki az elvet, hogy csak mi magunk segít­
hetünk magunkon. Rámutat annak fon­
tosságára, hogy a hadseregről kellő mér­
tékben gondoskodni kell. Interpellációt

jelent be a hadügyminiszterhez a had­
sereg helyzetéről.

Dúca Maniut reklamálja a 
kormány élére

A kisebbségi kérdésről is szólni kíván. 
Romániának négymillió kisebbsége van 
és törekednünk kell velük állandó har­
móniában együttműködni. A kisebbségek 
törekvéseiket és panaszaikat általában a 
törvényhozás szükebb kereteire korlátoz 
zák, de ő ennél sokkal fontosabbnak 
tartja az atmoszférát, amely a mentali­
tást kialakítja, örömmel állapítja meg, 
hogy ez az atmoszféra a legutóbbi idők­
ben kétségtelenül javult és a jövőt illető 
leg kilátás van arra, hogy még inkább 
javulni fog.

Szónok ezután a kormányváltozásról, 
majd a választásokról beszél és csodál­
kozását fejezi ki, hogy nem Maniu áll a 
kormány élén. Tudja, hogy Maniu nem 
fog válaszolni erre a kérdésére, de a 
közvélemény kiváncsi.

Giurescu gheorgista: Maniu nem jelen­
tette azt ki, amit ön, hogy eltemeti egész 
politikai karrierjét, de... (nagy taps.)

Giurescu:: Ha magának arca volna, 
akkor visszavonult volna minden politi­
kától.

Dúca: Arcátlanságokra, nem felelek.
Giurescu: ön könnyebben elintézi a 

kényes kérdéseket. Egyszerűen elfelejt 
válaszolni.

Dúca ezután a választások eredményé 
ről beszél és rámutat arra., hogy a kor­
mánypárt alig kapott 40 százalékot.

Mihalache: Mondja Dúca ur, igaz lel­
kére, ha önök választottak volna olyan 
tisztán és szabadon, mint mi, akkor 
kaptak volna 40 százalékot?

Dúca: 50-nél is többet. (Nagy derült­
ség.)

MihaJache: Hiszen tavaly, amikor az 
Uniunea Nationalaval mentek együtt, 
csak 47 százalékot kaptak, holott akkor 
3 egész megye összes szavazatait ellop­
ták.

Argetoianu a liberálisok felé: önök 
nélkül 80 százalékot kaptunk volna. 
(Nagy taps).

Dinu Bratianu: Ha nem mentek volna 
velük, akkor milyen választást csinált 
volna ön?

Argetoianu: És mert önökkel együtt 
mentem, akkor is olyan választásokat 
csináltam, amilyent csak lehetett. (Nagy 
derültség.)

Dúca: Beteg az ország egy még bete­
gebb Európában. Nagy hivatás vár a kor

Dúca Mihalache és Argetoianu szócsatája
a választásokról

mányra,. amelynek nem képes eleget tenni 
Nincs bizalommal a Vaida-kormány iránt 

1 és ezért nem szavazza meg a felirati ja­
vaslatot.

Novitzki szenátor mandátu- 
! tumát megsemmisítették

A szenátus mai ülésén Gafencu kül­
ügyi alminis zter válas zolt Manói l escu in- 
terellációjára, amelyben, a volt miniszter 
Beck lengyel külügyi államtitkár látoga­
tásának okairól és tárgyalásairól! kér fel­
világosítást. Gafencu kijelenti, hogy a 
lengyel külügyi államtitkár Törökország­
ban üdült és onnan visszatérőben termé­
szetesnek találta, hogy meglátogatja Len­
gyelország szövetségesét. Beck miniszter­
rel a két országot közösen érdeklő ügye­
ket beszélték meg. Természetes, hogy a 
legnagyobb fontosságot tulajdonítják 
Lengyelországban is a román-lengyel szö­
vetségnek és ezért- <at lengyel sajtó a leg­
nagyobb rokon,szenvvel fogadja Beck mi­
niszter néhány napos itteni tartózkodását.

A szenátus ezután megszavazta a köz- 
igazgatási törvényt módosító javaslatot,

majd Mirto terjesztett be törvényjavas­
latokat a kikötők törvényének módosítá­
sáról, a CFR autonómiájának és a, köz­
lekedésügyi minisztériumnak módosításá­
ról.

Ezután a vizsgálóbizottság jelentése 
került sorra Novitzki cuzista szenátornak 
az ügyében. A jelentés megállapítja, 
hogy Novitzkinak nincs meg a szenátor; 
mandátumot előirt 40 éves kora és ezen­
kívül különböző bűnügyekbe volt bele­
keverve. Egyeseket ezek közül irattáros 
tettek, igy egy 5000 tejes megvesztegetés­
ről szóló feljelentést, más ügyeiben fel­
mentették, ismét másokban amnesztiát 
kapott. így el volt ítélve magánlaksértés­
ért 15 napra, de ezt nem kellett leülnie. 
Elítélték rágalmazás és rombolás miatt, 
utóbbi még nem jogerős. Két ítélet van 
ellene. Számos katonai parancsnokságnál 
működött detektivként, de elcsapták és 
azután is detektivnek adta ki magát. Az 
iratok közt csempészet és lólcpás vádja 
is szerepel, de az ítéletről szóló iratok 
elvesztek. Tény, hogy a kisenevi sajtóban 
többizben megjelent róla, hogy lótolvaj.

„Mi van a lovakkal?“
A szenátus vizsgálóbizottsága mind­

ezek alapján 5 szavazattal kettő ellené­
ben megsemmisítésre ajánlja Novitzki 
mandátumát.

Mumuianu cuzista szenátor védelmé­
be veszi Novitzkit, tiltakozik az ellene 
indított hajsza ellen a politikai morál 
nevében. (Derültség.)

Hangsúlyozza, hogy ez nem egy egy­
szerű mandátum, itt a nacionalizmus esz 
májét akarják kompromittálni. Házsza­
bályellenesnek mondja az egész eljá­
rást. Novitzkit ki sem hallgatták, pedig 
erre minden vádlottnak joga van.

Rujinski tábornok: Hogy mondhat 
ilyet? Hiszen az ön jelenlétében hall­
gattuk ki egy óra hosszat.

Boncescu kormánypárti: Igaz-e, hogy 
négy embert megölt ?

Mumuianu: Ez is rágalom. Kifogá­
solja, hogy mig Novitzki Baltiba utazott 
születési bizonyítványáért, addig elren­
delték ellene a vizsgálatot.

Coctachescu. elnök visszautasítja Mu­
muianu támadását, ő teljesen a szabá­
lyok szerint járt el.

Novitzki a maga érdemeiért
Novitzki szólal fel ezután, aki kije­

lenti, hogy az ellene emelt vádakat egy 
detektív készítette, akit ő elcsapott állá­
sából. Tizennégy vádpontot foglalt ösz- 
sze, de ezekből csak egy igaz, hogy zsi­
dókat mert megverni, ő volt az első ka­
tona, aki letette az esküt a román zász­
lóra. Az olasz hadseregben is a román 
érdekekért harcolt. Az, hogy bolsevista 
gyilkosokat feljelentett, csak érdem.

Hangok: Mi van a lovakkal?
Novitzki'. Egy őrmester lelkén szá­

radnak.
A szenátorok közül többen intéznek 

kérdéseket Novitzkihez, aki dadogva fe 
lel és majdnem sírva jelenti ki a követ­
kezőket: Ha megsemmisítik a mandátu­
momat, én összetört lélekkel távozom in­
nen én harcolok tovább a nemzetért és az 
igazságért. De mit fognak szólni azok. 
akik engem ideküldtek?

Mumuianu ezután felolvassa egy tábor 
nők levelét, amely szerint Novitzki jó 
detektív volt.

Vulcanescu kormánypárti kéri, hogy 
szabadítsák meg a szenátust ettől az úr­
tól, ő nem ül lótolvaij mellé.

A szenátus ezután 98 szavazattal 22 
ellenében megsemmisítette Novitzki man­
dátumát és igy Baltimegyében uj válasz­
tás lesz.

A sierelent órája
I Elynor Glyn legújabb könyve az iro- 
j dalmi szenzáció. Külön érdekessége. 
I hogy magyar tárgyú. 248 oldal 66 lej 
! Lepagenál Kolozsvár. Vidékre utánvét- 
I tel, vagy beküld ve portómentestn.
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